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mmátt 

Bukarest, szeptember 2 

melynél még a román politikai élet sem 

irámát - első felvonása lezajlott. Maniu 
legközvetlenebb hiveit, dr. Bia Zahariát, 
dr. Lazár Ilie máramarosi képoviselőt és 
leucutia képviselőt, az országszerte ismert 
mortvezért kizárták a nemzetiparaszt- 
párt tagjainak sorából. 
Bizonyára olyan esemény ez, amely az 

egész országra és különösképpen a román 

mények középpontjában áll, nem kozöm- 
bös egyéniség. Egyik vezére a kormány- 
párti fiatalságnak, harcos karakter, kitü- 
nönek nepezhető irói pénapal. Éppen 
zért esett reá a választás, amikor a Pat- 
ranak, a kormánypárt erdélyi hiovatalos 
apjának főszerkesztői állását kellett be- 
tölteni.. 

Emellett Boilá Maniu Gyulának az uno- 

mindig Nagyrománia Messiásat lácják. 
Egy ilyen egyéniségnek a kizárását egé- 

Nem beszélve arról, hogy dr. Lazár Ilie, 
téppiselő, a képviselőház koesztora, a kor- 

losabbak közé tartozik dr. Leucnufia is. 
áz első felvonás tehát lezajlott. 
4z első és a legszürkébb felvonás. 

Mert csak mulatságos együgyüséggel 
ehetne azt állitani, hogy a „maniuisták' 
zárásápal a párt pálsága megoldódott. 

maniuisták" létezhetnek, hogy üldözik és 
zárják azokat, akik a párt legnagyobb 
leyéniségének hipei, már igazolja azt, 
Mogy a tegnapi szankció részjelenség, de 
2 igazi csaták hátra vannak. 

e 

mnnak még a maniuisták? Megszámolha- 
utlan sokan. A képviselők többsége nyil- 

Vajda mellett áll, hiszen ő adja a 

vandátumot és a hatalmat. De még e kép- 

melők között is rendkioül sokan tarta- 
8k a badacsonyi remetével. A tömegek 
edig döntő többségben Vajda ellen és 

"aniu mellett voksolnak. 

Jehát hármat kizártak ugyan, de há- 

mszázan és háromezeren és hárommutlió- 
benimaradtak. 

eh) még egy nagy kérdés? )I ul fog mind- 
.2 Manin szólni? Hogyan reagál maji 

2, hogy leghübb embereit kivégezték? 
; megy-e át ellentámadásba? 
ha igen, ki lesz a győztes? 

A kormánypárt belső válságának - 

látoit érdekfeszitőbb és hihetetlenebb rém- 

politikai, közvéleményre mély benyomást 
1og gyakorolni. Boilá Zaharia,. aki az ese- tieganu 

irodának, de az ülésen mint meghivottak 

zen jelentős eseménynek kell felfognunk. 

nánypári máramarosi tagozatának elnöke 
B egészen jelentős figura, amint a fajsu- 

iszen már önmagában az a tény, hogy 

os, jó! Kizárták őket... De hányan 

termelésével kapcsolatban, majd 

Csak az első felvonás zajlott le. Mind- 
járt csengetnek az érdekfeszitő második 
felvonáshoz. 

A döniő tanácsülés 
A kormánypárt vezetősége kedden dél- 

után 5 órakor ült össze a döntő gyülésre 
A tanácskozás Vajda lakásán zajlott le 
és a következők vettek részt rajta: 
Vajda Sándor, Mihalache, Madgearu, 
Mirto, Costachescu, Sauciuc-Sáveanu és 
Pan Halipa, valamint Voicu Nitescu, Ma- 

mil, akik nem tagjai ugyan az 

vettek részt, az első Maniu, a másik pedig 
Pop Csicsó helyett. 
azért egészitették ki a pártirodát, hogy 
az ülésen minél több erdélyi tag vegyen 

Először Vajda miniszterelnök szólalt 
fel. ismertette a helyzetet a Boilának, La- 
zárnak és Leucutianak a pártvezetőséggel 

taőccse és legrajongóbb nipe. Egy azok szemben tanusitott fegvelmetlenségét. 

tözül, akik a badacsonyi remetében még Az erdélyi vezérek helyeselték Vajdá- 
nak a fentemlitettek megbüntetésére v0- 
natkozó ajánlatát. 
Mihalache, miután látta, hogy a kizárás 

Az utóbbi kettővel 

ellen az erdélyi politikusok sem emelnek 
szót, szintén hozzájárulását adta a javas- 

lathoz. 

Az iroda ülése négy óra hosszáig ftar- 
tott. Miután a kizáratás kérdésével vé- 
geztek, más problémák tárgyalására tér- 
tek át. Mihalache a kormánypárti fiatal- 
ságnak a közelnapokban ölampulungban 

tartandó gyüléséről beszélt. 

A pártkonaresszus 
Majd a már régebben ősz folyamára 

elhatározott pártkongresszus kérdésát be- 
szélték meg. Elhatározták, hogy a kon- 
gresszust karácsony előtt tartják meg. A 
nagygyülés meg fogja erősiteni Vajdát 
a párt elnöki székében. Állitólag a kon- 
gresszuson szóhoz engedik jutni azokat 
is, akik a kormány politikájával szemben 
elégedetlenek. 

A kormány tehát elhalasztotta a kon- 
gresszus időpontját, nyilván abban re- 
ménykedve, hogy a belső ellenzék időköz- 
ben le fog csillapodni. Egyben azzal ke- 
csegteti az indulatoskodókat, hogy legye- 
nek csak türelemmel, mert karácsony 
előtt majd kibeszélhetik magukat. 

llezárult a legkülönösebb 
belpnolitikai harc első felvonása 

Vajda kizáratta a kormánypártból Maniu legintimebb politikai barátait 

Az egész ország feszülten vária az idegfeszitő politikai szinjáték izgalmas folytatását 

A kormánuválsásból sulyos páéríválsás leni 
A hivatalos kommüniké 

Az ülés után a következő hivatalos 

kommünikét adták ki: 
„A pártiroda, megvizsgálván Zabaria 

Boilá, Ilie Lazár és Aurel Leucutia ma- 

gatartását, valamint elkövetett tétteiket, 

ugy találja, hogy pétettek a pártfegye- 

lem ellen, a pártra káros cselekedeteket 
követtek el és ennek köpetkeztében ki- 
zárja őket a nemzetiparaszt-pári szer- 

pezetéből. 

Mit lognak fenni a kizártak? 
Hogy a három kizárt tag mikéut fog a 

pártiroda döntésére reagálni, azt még nem 

lebet tudni. 
Hirek szerint Kolozspárra népgyülést 
hionak egybe, amelyen a kormánypárt 
csomó tagja fog hozzájuk csatlakozni. 
ezek között több képviselő is. 
A kizártak különben nem veszitik el 

mandátumukat, csakis abban az esetben, 

ha más pártba iratkoznak be. Ez azonban, 
természetesen, nem fog megtörténni. 
Maniut a történtekről még az éjszaka 

folyamán informálták telelonuton. Maniu 
a nyilvánosság számára még nem nyilat. 
kozott szándékairól. 

Vajda dilkiátori josglkört kaponi 
a kormánunsári kebelém beliil 

Szerdán délelőtt a kormány tagjai is- 
mét minisztertanácsra ültek össze. Noha 
kétségtelen az, hogy a minisztertanács 
rendkivül fontos kérdésekről tanácskozott 
- ennek az ellenkezője elképzelhetetlen 
lenne a mai időkben - az értekezietről 
mégis oly semmitmondó, jelentéktelen 
kommünikét adtak ki, hogy az már a ko- 
mikummal határos. 

A kommüniké szerint először Voicu Ni- 

1escu földmivelésügyi miniszter terjesztet- 
te elő jelentését a besszarábiai erdők ki- 

ugyan- 
csak ő a cadrilateri telepitésekről relerált. 
Petre Andrei közoktatásügyi államtit- 

kár az elemi iskolai épületek javitására 
tett inditványt, amit a minisztertanács el- 
fogadott. Hasonlóképpen elfogadták azt a 
javaslatát is, amely az állástalaa tanitók 
elhelyezését akarja biztositani. 

A kommüniké szerint a minisztertanács 
ezután végetért. 

A kormány, a szürke jelentés ellenére 
i, természetesen a Boila-üggyel foglalko- 
zott elsősorban. Az izgalmak e kérdéssel 

kapcsolatban távolról sem látszanak csil- 

lapodni. A kedélyeket különösen az Ade- 
verulnak az az értesülése tüzeli, hogy 

Vajda miniszterelnök a pártirodától, a 
kedden lezajlott ülés folyamán, ugy- 
szóloán diktátori jogkört kapott. 

E jogkör értelmében Vajdának ezentul, 
ha a Boila-ügyhöz hasonló fegyelemsér- 
tések fordulnának elő a pártban, a kizá- 

ráshoz nem kell a párt irodáját vagy il- 
letékes szerveit összehivni, hanem a ki- 
zárást ő egyedül is foganatosithatja. 
Ez a határozat egyedül Maniu Gyula 

személyével kapcsolatban nem érvényes, 
mert az alapszabályok értelmében a volt 
pártelnökök és miniszterelnökök kizára- 
tásához a párt 43 tagból álló végrehajtó- 
bizottságát kell összehivni. 

A szerdai minisztertanácson egyébként 
szóbakerült a kormány átszervezésének 

kérdése is. Vajda miniszterelnök kijelen- 
tette, hogy erre az átszervezésre nincsen 
szükség, mert 

a kabinet mai formájában az uraikodó 
feltétlen bizalmát biria. 

A király Vajdának a folyó ügyek mikénti 
elintézésére teljes jogkört adott. 

Nagy feltünést keltett az, hogy az óli- 
berális-párt vasárnapra összehivta állan- 
dó tanácsát. Hasonlóképpen élénk mozgo- 

lódás észlelhető a többi elletzéki pártok- 
ban is. 

Maniu hat hivét betdézték 
a kolozsvári ügyészségre 

A b karesti Tempo értesülése szerint 
1 . . 

a kol ári sziguranca utasitást kapott 
az állambiztonsági hivatal bukaresti köz- 
pontjától, hogy a Boilá-féle maniesztum- 
ügy vizegálatának iratait haladéktalanul 
terjessze elő a kolozsvári ügyészségnél. 
A vizsgálat kiegészitésének celrjából Ma- 

niu hat közvetlen hivét, Pop jonelt és 
Socol Aurélt, a képviselőház alelnökeit 
(az utóbbi a kolozsmegyei tagozat elnöke 
és a kormánypárt egyik legjelentősebb 
tagja), valamint Boilá Zahariát, Bian" 
Cornélt, Rachitant és Juliu Coroianut (va- 
lamennyi képviselő) az ügyészségre idéz- 
ték.



2. oldal 

GPOLITIKA 
Hitlerék Svájccal is 

próbálkoznak 
A Harmadik Birodalom természetesen" 

és szükségszerüen nemcsak az osztrák né- 
metséget, hanem a svájci német kantont is 
be szeretné kebelezni. Ez az akció ideo- 
lógiai kötelessége. Hitler, miután Habicht- 
ot kiutasitották Bécsből, nem tudott a ki- 
utasitott sajtófőnöknek szebb és jobb mü- 
ködési területet adni, minthogy megbizta 
Svájc propagandájával. 
Ez a svájci misszió még az osztrák ösz- 

szekapcsolásnál is nehezebb feladatt A 
németül beszélő Svájc sohasem csatla- 
kozhatik Németországhoz, mert Svájc 
oszthatatlan és a svájci demokrácia a 
nemzetiszocialisták alaptételeivel és faj- 
teoriáival sohasem egyezteihető össze. En- 
nek ellenére is Habicht meg akarja cl- 
dani a svájczi problémát és folytatja a 
propagandát. 
Első időben ez a propaganda Svájc- 

ban tagadhatatlan sikereket ért el. A né- 
met nemzetiszocialistáknak sikerült Svájc- 
ban 13 politikai szekciót létesiteni. Ezek- 
nek a szekcióknak vezeérük egy bizonyos 
Gustollf nevü ur volt, sa jtóorganumuk 
pedig a „Reichsdeutsche" nevü lap. Gus- 
tollf eleinte taktikai okokból azt állitotta, 
hogy az ő pártjának tagjai kizárólag bi- 
rodalmi németek és hogy ő egyetlen sváj- 
ci politikai párttal sem tart fenn össze- 
köttetést. Ezzel szemben az a tény, hogy 
ezek a politikai szekciók a Harmadik Bi- 
rodalmat szolgálják és annak értékes in- 
formációkat adnak és érdekében propa- 
gandát folytatnak. Ezt bizonyitja az is, 
hogy Hitlernek Svájcban megvan a maga 
propaganda főnöke is, aki nem más, mint 
egy Gilfert nevü ur, aki Zürichben szé- 
kel. 
A Gustollf-nevü párt tagjait az a ve- 

szedelem fenyegeti, hogy amennyiben va- 
lóban birodalmi németek, kiutasitják őket 
Soájc területéről, mert a svájci alkotmány 
ilyen politikai tevékenységet nem tür 
meg. A birodalmi német nemzetiszocialis- 
táknak e csoportjai mellett Svájcban egy 
sovájci nemzetiszocialista-párt is müködik 
és ez a veszedelmesebb. A berni kormány- 
nak gondot okoz a párt és nem egy alka- 
lommal már rendezabályokat is foganato- 
sitottak ellene. Freytag, a zürichi egye- 
tem egyik tanára volt ennek a pártnak 
vezére, akit a berni kormány figyelmez- 
tetett is már, hogy hagyja abbi ilyen irá- 
nyu politikai tevékenységét, ha Soájc- 
ban tudományos pályán müködni akar. 
A svájci sajtó, a német és francia egy- 
aránt, nem egyszer már az ellen is tilta- 
kozott, hogy a svájci nemzetiszocialisták 
jelenlegi vezére, T. Fischer, sörün utazik 
Németországba és ott nyilvános előadáso- 
kat tart, amelyekben eértegeti a svájci 
államot és azt igyekszik bizonyitani, hogy 
a „hazátlan' svájci németek a Harmadik 
Birodalom kormányával szemben lovyáli- 
sak. Nem sok hiányzott már ahhoz, hogy 
Fischer ellen a svájci államügyészség a 
hazaárulás vádját emelje. 
Nagy általánosságban a kormányt és a 

svájci történelmi pártokat elég erősnek 
tartják ahhoz, hogy azok a hiütlerizmus 
svájci rombolásaibal szemben ellentállja- 
nak. Ezidőszerint már a pangermanizmus- 
nak sincs Svájcban megfelelő visszhangja. 
A pángermánizmus elhalkulását legin- 
kább az idézte elő, hogy a svájciak tisz- 
tán látják Németországnak és Ausztriá- 
nak helyzetét és ebből a helyzetből Né- 
metország és a német Svájc viszonyának 
esetleges jövőbeli alakulására is következ- 
tetéseket tudnak levonni 
Az első nagy manifesztáció, amelynek 
bizonyitani kellett volna a svájci és a bi- 
rodalmi németek fajtestvériességét és 
kultur-közösségét, nem sikerült. Sáckin- 
genben, a német-svájci határon most 
ujabb manifesztációt készitettek elő. A 
„németség napjának" nevezték el ezt az 
ünnepséget, amelyre meghivták a svájci 
fasiszta frontot és a spájci nemzetiszocia- 
listákat. A nagy napra csak egynéhány 
birodalmi nemzetiszocialista jött el, fehér 
ingben fekete nyakkendővel (ez a svájci 
Hitler-hivek betiltott uniformisa). Gyen- 
gén sikerült ilyenformán ez a tüntetés is. 
A svájci fasisztafront, amely még leg- 

utóbb is a horogkeresztes Németországhoz 
huzott, most arra kényszerült, hogy állás- 
pontját revideálja. Erre választás-techni- 
kai okok kényszeritették. Sváic történelmi 

m. . 

pártjai sajtójuk utján ugyanis rámutat- 
tak arra, hogy a svájci fasiszták ezzel a 
barátkozással azt érnék el, hogy az ország 
német része a birodalmi imperializmus alá 
kerül. Ez a felvilágositás és a választó 
polgároknak ez az informálása pisszavo- 
nulásra kényszeritette a sopájci fasisztákat. 
A fasiszta frontnak egyik szárnya a 
„nemzeti front" sietve gazdasági követe- 
lésekkel lépett a berni kormány elé. Ezek 
a gazdasági követelések éles ellentétben 
állottak a németországi gazdasági-politi- 

kával. A nemzeti front igy akart bizony- 
ságot tenni arról, hogy a német kacérko- 
dással szakitott. Más frakciók is bizonyi- 
tani igyekeznek most már, hogy köztük 
és a német nemzetiszocialisták között 
nincs kapcsolat. 

szerint, az a svájci tömeghangulat, amely 
poltikai tekintetekben a szociális és po- 
politikai tekintetekben a szociális és po- 
demokratikus módszereire van beállitva, 
pvisszautasitja. 

Elkészült a polóári törvénykönyv 
cúységesítési tervezete 

Az uj javaslat már ősszel a parlameni elé kerül 

Bukarest, szeptember 7. 
A Romániában érvényben lepő polgári törpénykönyvek egységesitésére kikül- 

dött parlamenti bizottság befejezte munkáját. 
Az uj törvénytervezet már az őszi ülésszak folyamán a pariament elé kerül. 

Beiratta kisnövésiü haragosát 
az ovodába 

Égy nagyváradi szabó és hentes különös és mulatságos koniliktusa 

Nagyoárad, szeptember ?. 

Grosz Vilmos, Teleki-utca 43 szám alatt 
lakó 60 éves szabómester, aki feltünően 
alacsony termetü, feljelentést tett a rend- 
őrségen Berecz József hentes ellen, aki, 
mint régi haragosa, különös heccet csinált 
vele. A feljelentésnek mulatságos előzmé- 
nyei vannak. 

Berecz beállitott az apácákhoz és elő- 
adta, hogy a Teleki-utca 43 szám alatt 
él egy Grosz Vilmos nevü hat éves kisfiu, 
akit be szeretne iratni. Az előzékeny nő- 
vérek habozás nélkül teljesitették a hen- 
tes kérését, aki megelégedetten távozott. 

Az öreg szabómester, aki semmit sem 
tudott az ügyről, természetesen nem je- 
lentkezett az ovodában, hogy a tanulást 
megkezdje. Távolléte feltünt a nővérek- 
nek is, akik egy apácát küldtek az adott 
cimre, hogy az iskolakerülő nebulót, ha 
kell fülönfogva is az ovodába hozz. 
A véletlen humoros játéka, hogy az 

apáca, akit a kis Groszért küldtek, erősen 
rövidlátó volt. Az özvegy szabómester ép- 

Brassó, szeptember hó 7? 

Nem dölt el, de befejeződött a brassói or- 
szágos teniszverseny. Tegnap jelentettük, Logy 
az elsőosztályu számokból csak a női egyes 
került eldöntésre, mig a másodosztályban a 
férfiegyesen kivül minden kiirt szám. 

A döntők ma kerültek volna lejátszásta, de 
az eső elmosta a versenyeket. 

Már kezdettől fogva a „pech" jegyében i n- 
dult a verseny. Pénteken nem lehetett az 
eső miatt kezdeni, egynapi késéssel szomba- 
ton fogtak hozzá. Vasárnap ujra esett, ugy, 
hogy a bukaresti játékosok közül a legjob- 
bak Pulieff, Botez és San-Galli, valamint Go- 
lescuné hazautaztak. Bár megigérték a 
keddi döntőre visszajövetelüket, nem jöttek. 

Nélkülük folytatták hétfőn és kedden A 
versenyeket s bár nélkülöztük őket, nivós és 
szép küzdelmeket láttunk az ittmaradt buka- 
resti és erdélyi játékosoktól. 

Kár, hogy a mai döntőket nem lehetett le- 
játszani. 

Ilyen mezőny az országban nem polt még 
együtt az idén. 

A KSTSV tenisz-szakosztályát mindenkép- 
pen dicséret illeti, hogy ilyen szép mezőnyt 
tudott összehozni s nem rajtuk mulott, hogy 
nem tudtuk végigélvezni a „nagy ágyuk" já- 
tékát. 
Ami a verseny sportbeli részét illeti, azt 

hisszük, nem kell külön bemutatnunk a bu- 
karesti nagyságokat. Pulieff, eBotez, San- 
Galli eredményei nem ismeretlenek előttünk. 
Az első kettő reprezentativ játékosai Romá- 
niának. Ha itt maradnak, elsők közt kötnek 
ki. Caralulis átlagon felüli játékos de nrem 
és fel az előbbiek klasszisához. A brassói 
Schmidt simán verte 2 szetben, Krupensky 

és Papana közül a szimpatikus Papana nyer- 
te el a közönség tetszését. Különösen páros- 
ban jó. 

Az erdélyiek közül itt voltak: 
(Nagyvárad), Pusztav Benedek (Kolozsvár). 

Velvárt. 

pen a konyhán főzögetett, amikor a ked- 
ves nővér beállitott: 
- Itt lakik Grosz Vili? - érdeklődött 

az apáca. 
- Én vagyok az! - felelte „Vili" az 

öregedő emberek jellegzetesen sinpitó 
hangján - mi tetszik? 
A rövidlátó apáca szemrehányóan né- 

zett a töpörödött „gyermekre". 
- Nem félsz, hogy megsapkázlak? t 

kérdezte -. Miért nem jössz az vodába, 
te vásott gyermek? Hát valami versikét 
tudsz-e? Hadd halljam, mondjál valamit! 
Grosz kétségbeesetten tiltakozott a vizs- 

gáztatás ellen, majd megmagyarázta a 
nővérnek, hogy őt több mint 50 évvel ez- 
előtt nevezték Vilinek, amikor kisfiu volt. 
Hosszas magyarázkodás után kiderült, 
hogy a hentes keze van az ügyben, aki 
kisnövésü haragosát az ovodába iratta. 
Az apáca eltávozott, Grosz pedig az 

utcára sietett, ahol éppen összeakadt a 
hentessel. Egy kicsit verekedtek, azután 
az öreg szabómester a rendőreégre loholt, 
hogy a furcsa ügyben feljelentést tegyen. 

Az országos teniszverseny mérlege 
Gitta Wechsler, Farkas (Arad), Held (Temes- 
vár), Petrovics (Nagyvárad.)) 

Mind nagyszerüen küzdöttek s különösen 
megcsodáltuk Velvárt rutinját, helyezett lab- 
dáit, szép bakhandjeit s a fiatalok közül 
legjobban játszó Pusztay félelmetes szerváit, 
s a fiatal aaradi Gitta nagyszerü játékát. Be 
nedek tehetséges, elegáns játékos, Farkas na- 
gyon okosan játszik. Wechsler a párosban jó 
partnere volt Gittának. 

Örvendetesen szerepeltek a brassóiak is. 
Schmidtről nem kell sokat irnunk, Mátis be- 
futott játékos. Páros játékban egyenesen lfé- 
lelmetes. Szervái bombaszerüek. Caralulis és 
Velvárt elleni győzelmei nagyon értékcsek. 
A döntőben Pusztayval kellett volna iétez 
szon. Kár, hogy az eső megfosztott ettől. 
gy önyörünek igérkezett játéktól. 

Illyés nagyszerü formajavulásról tett ta- 
nuságot. Farkassal együtt az elsőkelő 2-ik he 
lyet foglalták el a férfi párosban s a vegyes 
párosban Graunfels-el 3-ik helyen végeztek 
a nagy konkurrenciában. 

Hönig és Knall szintén jobbak, mint a ta- 
valy. Hönig, San-Gallitól vett el szet-enként 
1-2 gémet s Knall, Farkas legyőzésével mu- 
tatta meg játékerejét. 

Fromm, Botez ellen oly szépen játszott, 
hogy sok tapsot kapott és Helm is bebizonyi- 
totta, hogy jól forgatja a rakettet. A nagy 
konkurrenciában persze alul maradtak. Ők 
ketten látták el a rendezés nehéz munkáját a 
mellett, hogy játszottak is. 

Szándékosan hagytuk a végére a hölgyeket. 
Olyan mezőny verődött össze Brassóban, hogy 
ritkán fordul elő. Ime a névsor: Ziszovich 
Lenke, Somogyi Klári, Fülöpné, Arató Klátt, 
Golfescuné, Barabássy Babko, Jkaab Elza, 
Cziek Sári, a brassóiak közül Graunfels Mi- 
ci, Teutschné, Kleesné. 

Nagyszerü játékokat láttunk tőlük. A dön. 
tőben pedig Somogyi és Ziszovich Lenke szen 
zációs iátékkal lenték meg a közönséget. Pil- 

llett férfi játszott. Sfetesca B 
A horogkeresztes propagandát. ezek ame rilasan ] ukares 

talos külsőségek között fogadják. 
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jobb, Ziszovich ' ellenben kiforrotta, 
zebb stilussal játszik. Legközelebb Theki 
giolban találkoznak. 
Barabássy Babko a gyergyóiak kiküldöt, 

je nagy játékkörről tett tanuságot. Stil 

kiküldött megfigyelője megigérte, hogy 
közelebb Bukarestben fogja bemutatn 
hogy egész verseny alatt torkát fájlalta a E 
dentőben emiatt nem tudta teljes tudását ui 

feltent, Kláriban elsőrangu j játékost 
tünk meg s Fülöpné Pusztayval az els 
lyu vegyespáros döntőjében kvalifikálta ma, 
gát. 
A verseny állása a következő: Afér 

döntőjében van a brassói Schmidt és a ko, 
A verseny állása a következő: A fér 

döntőjében Schmidt-Velvárt és Wechsler 
Gitta párok, mig a vegyes páros 
Schfidt-Somogyi és Pusztay-Fülöpné pá. 
rok kerültek. 

Miklós herceg szeptembet 
21-én érkezik Bukaresibe 

Bukarest, szeptember z. 

F élhivatalos értesülések szerint Mikló 
királyi herceg szeptember 21-én n 
vissza az országba. A herceg repülőgépen 
jön Párisból Bukarestbe. A gépet Opri 
kapitány vezeti, aki annak idején a ha. 
zatérő Károly király pilótája is volt. 
A herceget a baneasai repülőtéren hiba. 

A Skoda-ügy ben 
kiküldött katonai bizott- 

ság munkája 
Bukarest, szeptember 2. 

A Seletzky-pör mellékhajtásainak fe 
lülvizsgálására kiküldött katonai bizott- 
ság megkezdette munkáját. Condeescu tá- 
bornok ma maga elé kérette Uica tábor- 
nokot, akit kihallgatott a pörrel és az el- 
lene emelt vádakkal al kapcsolatban. 

Szerencsés számok 
3.000.000 lejt nyert. 49096 
50 ezer lejt nyert: 33177, 262. 
40 ezer lejt nyert: 27959. 
25 ezer lejt nyert: 16201 
15 ezer lejt nyert: 31481 42468 62859. 
12 ezer lejt nyert: 58725 50368 6438 44557 

13589. 

10 ezer lejt nyert: 63197 33910 23362 52119 
33143 27650 18862 4775 8743. 

8 ezer lejt nyert: 72953 16379 4446 69712, 
20806 34435 42954 

7 ezer lejt nyert: 022 1807 8982 8726 1190 
12500 15752 16479 17616 18259 20329 20761 
22859 26132 30972 30475 31760 31531 35839 
37384 30558 44561 44065 45745 47983 49131 
50081 50497 51147 53194 61139 62007 066603 
66954 70627 79184 1265 4926 5405 5014 3540 
9868 12203 12377 14637 15032 16613 19036 
21562 21851 25351 26721 26654 30873 32584 
32400 33535 36717 37625 37783 40352 41693 
41467 44890 49299 50814 51352 52947 53161 
55704 55279 56104 56592 58897 63060 64114 
70349 76347 78997 

-BIRÓI ELJÁRÁS - A. HITLERIZMS- 
ÉRT. Aradról jelentik: A szentannai csend- 
őrség nyomozati jegyzőkönyve alapján el 
járást inditottak Hell Mihály és társai sváb 
gazdák ellen. A csendőri jegyzőkönyv szerin 

ezeknek a gazdáknak az a bünük, hogy falt 
jukban, „hitlerista" összejöveteleket rendei- 
tek, hitlerista forrásmunkákat tanulmányo 
tak és nemzetiszociailsta propagandát foly 
tattak. Az ügyet ma kellett volna az ara 
biróságnak tárgyalni, de a vádlottak nem je 

lentek meg a tárgyaláson, mire a biróság 
vezetésüket rendelte el. 

-ELFOGTAK A SEPSISZENTGYORGI! 
GYILKOST. sepsiszentgyörgyről jelentik: 
Beszámoltunk annakidején arról, hogy a 
zeli Cserés-erdő szélén. vérbelagyva, mmegsyi 
koltan találták Monisor Gergely bereczki ef 

dőőrt. A gyilkossággal Simon Mihály berec7 
ki gazdálkodót gyanusitották, aki eleinte 14 
gadott, kedden azonban bevallotta, hogy at 
volt a tettes. Az erdőőrrel, aki erdőkihágásét 
már többször feljelentette, ellenséges viszon) 
ban élt és ezért tette el a láb alól. A végze 
napon is fát akart vinni az erdőből, Monls 
azonban felfedezte és felelősségre vonta, 7ó 
szóváltás keletkezett. Simon vita közben el 
rántotta fejszéjét és ellenfelét agyonütötte. 1 
csendőrség a helyszinen rekonstruálta 

a bün 

tényt, majd jegyzőkönyvet vettek fel é 
gyilkos gazdát utnak inditották olavert 

erős fedezet mellett a sepsiszentgyörő) 
ügyészség felé. 
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Prága, szeptember ?. 
A ma reggeli prágai (apokb arról szá- 
olnak be, hogy lahau városában letar- 
mattak egy Dobner nevü egyént, aki- 

ű köztudomásu, hogy a cseh nemzeti- 
ocialista mozgalomnak egyik vezetője. 

Az a gyanu, hogy Dobnernek része 
pan Lessing Tivadar hannoveri emig- 
rált egyetemi tanár meggyilkolásá- 
ban. 

Az eddigi rendőrségi nyomozás megál- 
bitotta, hogy Dobner jelen volt a gyilt 
sságnál és ugy tudják, hogy ő volt az 
yik. aki azt a létrát tartotta, amelyen 
gyilkos Lessing tanár hálószobájának 
lakáig felmászott. Azzal, hogy Dobner 
lta volna Le a lövéseket a tanárra, nem 
vádolja Dobnert a rendőrség. 
Egyébként Csehországban ma nagy iz- 
mat keltett a Narodna Politika egyik 
ke, amely elmondja, hogy 

(2 millió betét helyett 
millió 600 ezer leit is 
ellogad Arad városa 

e- Arad, szeptember ? 

t Arad városának a régebben fizetésképtelen- 

élett Victória bankban tizenkét milhó lej 

) és détje volt. A bank fizetésképtelen lett 
hitelezőinek 30 százalékos kielégitést aján- 

utt fel. 

l- 

igadni. A városi kistanács ma azonban ugy 

ntött, hogy a betétösszeg helyett hajlandó 

millió 600 ezer lejt elfogadni és ilyen ér- 

lemben tesz javaslatot a városi nagytanács- 
ak. 

Aranyosgyéres melleti 
elborult egy utasokkal 

teli autóbusz 
e, Kolozsvár, szeptember ? 

A szerda reggeli órákban egy kolozsvári 

07 apid-autóbusz kirándulókkal Kolozsvárra 
07 vekezett. Aranyosgyéres mellett az auto- 

hsz ki akart kerülni egy szekeret, de eköz- 
en az árokba fordult és felborult. A soffőr 
tindkét lábát eltörte, az utasok között is sok 
ebesült. Részletes jelentés még nem érke- 
elt. 

Norman Davis előbb 
Londonban, 

A népszövetségi ülésszak 
előkészületei 

London, szeptember 7? 

Jelentette a B. L., hogy a Népszövetség őszi 
lészakán Amerika delegátusa, Norman Da- 
4is megjelenik. Norman Davis néhány unp- 
l ezelőti el is indult már Newyorkból és 
"ója ma reggel futott be az angol partokra. 
Wman Davis kiszállott a hajóból és láto- 
tást tett az angol fővárosban. A látogatás 
Wán hosszabb tárgyalásokat folytat a felelős 
ugol államférfiakkal. 

A kiadott kommüniké erősen kihangsulyoz- 
2a, hogy az amerikai delegátus Londonban 
kzárólag a leszerelés kérdéseiben tanács- 
ozik, 

Kihangsulyozza ez a jelentés azt is, hogy 
Merika mind a mai napig nem változtatta 

véleményét és álláspontját a leszerelés 
idésében. Ennek ellenére is azonban Ame- 
a hajlandó a britt leszerelési tervet támo- 

és hajlandó saját terve részleteit illető- 
ngedményeket tenni. Maga is azon a ve- 
enyen van, hogy a leszerelést államon- 

1t ellenőriznie kell és hogy erre a célra az 
államokban magának a Népszövetség- 

ün,kell a megfelelő ellenőrző szerveket be- 
i 

Morman Davis kondonból még előbb Páris- 
megy és ott is tárgyalásokat folytat es 
4 azok befejeztével utszik tovább Genfbe. 

Arad városa ezt az összeget nem akarta el- 

aztán Párisban tárgyal 

H. 

A némcet hitleristák a csch 
nemzctiszodalistákkal szövetkezve, 
putcsra készülnek 

Hengyelország preventiv háborura készül 
Letartóztatták Lessing tanár gyilkosának egyik büntársát 

a német nemzetiszocialisták a cseh 
nemzetiszocialistákkal egyud az ősz 
folyamán puccsot akarnak Csehor- 
szág ellen elkövetni. 

Azon a cimen, hogy meg kell védeni 
Csehországban élő német kisebbségek ér- 
deleit, be akarnak törni a német nemze- 
tiszocialisták cseh területre és azzal szá- 
molnak, hogy ebben a betörésükben őket 
a cseh nemzetiszocialisták is támogatni 
fogják. 
Az ország, vagy legalább és az ország 

egy részének elfoglalásával - irja a Na- 
rodni Polutika befejezett tényeket 
akarnak a német hitleristák Csehország- 
ban teremteni. 

A lap a puccs-tervek leleplezése után 
éles formában megfenyegeti Németorszá- 
got és azt irja. hogy a cseh hadsereg elég 
erős ahhoz, hogy az ilyen kalandorokat 
és az ilyen kalandokat visszaverje, de et- 
tö függetlenül is vegye tudomásul a 

Harmadik-Birodalom, hogy a nagyhatal- 
mak semmiesetre sem türnék ezt a pucs- 
csot és megtalálnák a módját annak, 
hogy azt a legerélyesebben visszaverjék. 

Elmondja még a lap, hogy Lengyel- 
ország éppen ezeknek a puccs-kisér- 
leteknek és teroeknek hatása alatt 
már régen azon gondolkodik, ne in- 
ditson-e prebentipo háborut Németor- 
szág ellen. 

Bismarck idézettel fejezi be a Narodni 
Politika fenyegetéseit és hivatkozik a 
vaskancellár szavaira, aki már régen 
megmondotta, hogy akié Csehország, azé 
Európa is. 
Ha Nénmetország Csehországot akarja, 
ám támadjon, de vegye tudomásul, hogy 
már Bismarck is tisztán látta, hogy a 
cseh területek biroka egy veszélyes kime 
netelü európai háboru árán szerezhető 
csak meg. 

megalázóbb 
követelésekkel állnak cló 

a kültöldi hitclezők 
Milyen feltételek mellei1 6ajlandók 1árgyalni 

Bukarest, szeptember 7. 
Noha a külföldi hitelezőkkel lefolyta- 

tandó tárgyalásokra kiszemelt román 
megbizottak Párisba érkeztek, a hitelezők 
delegátusai mégsem hajlandók - mint 
ezt a sajtótudósitóknak is kijelentették 
- a tanácskozásokat megkezdeni. 
A hitelezők csak azesetben lennének 

hajlandók a tárgyalás megkezdésére, ha 

a román kormány előzetesen visszavonná 
a transzfermoratóriumot, ha stabilizálná 
a Népszövetség pénzügyi bizottságával) 
kölött egyezményt és 

ha megengedné azt, hogy a külföldi 
hitelezők közös bizottsága vizsgálja 
felül Románia pénzügyeit. 

Egyéb gyarmati jellegü követeléseket 
a külföldi tőkések nem állitottak föl. 

Véremézés 
egyy hollamadi városl 

anmnáúácsiülésém 
Egy fényképész agyonlőmne a polgármesfieri, 

kél ianácsosi és kél karzaii 6Gallgaiói 

Amszterdam, szeptember 7. 
A Zuider-tó melletti Muiden városká- 

ban ma délután városi tanácsülés volt. 
Az ülés folyt, amikor a közönség karzat- 
ján valaki revolvert rántott és öt lövést 
adott le a közönség soraiba. 
Mind az öt lövés talált és halálos se- 
bet osztott. 

A lövések okozta sebekbe azonnal be- 
lehalt a polgármester, két városi tanácsos 
és a karzat két hallgatója. 
A merénylőt azonnal letartóztatták és 

megállapitották, hogy egy Strauss nevü 

[/ 

fényképésszel! azonos. 
A fényképész elmondotta, hogy vé- 
gezni akart három ellenségével, a 
polgármesterrel és azzal a két taná- 
csossal, akiket agyonlőtt. 

A fényképésznek ugyanis a város meg- 
vonta mühely-engedélyét és az exaltátt 
ember ezért végzett , ellenségeivel". 
Nagyon sajnálja, mondotta kihallgatá- 

sa végén, hogy a polgármesteren és a két 
tanácsoson kivül két halgatót is eltalál- 
tak golyói, de nem tehetett másképpen, 
neki haragosainal végezni kellett. 

Erdekes hagyatéki huzavona 
gról Hunyadi Károly vagyona körül 

Jogvita arról, hogy mi történjék azzal az insatlan vagyonnal, 
amelynek 

Arad, szeptember 7. 

Gróf Hunyadi Károly soborsini Iöld- 
birtokos néhány hónappal ezelőtt meg- 
halt. Az örököse a fia, gróf Hunyadi Fe- 
renc, aki a magyar parlament tagja és 
magyar állampolgár. Románia alkotmányá 

nak rendelkezései értelmében külföldi ál- 
lampolgár romániai földterületeket nem 
örökölhet és éppen ezért az örökös egy 
romániai jogiszemélyiséggel felrukzázott 
részvénytársaságot létesitett, hogy az 
örökhagyó birtokait ez a részvénytársaság 
örölkölhaecse, 

örököse idegen állampolgár 

A hagyatéki eljárás során az igazság- 
ügyminiszter kifogásokat emelt ez ellen 
az örökösödési terv ellen és azt a véle- 
ményt adta, hogy az ujonnan alakitott 
romániai jogiszemélyiséggel rendelkező 
részvénytársaság az alkotmány kijátszá- 
sát célozza. A radnai biróság megfelelő 
hagyatéki eljárásának határczataival 
szemben olyan utasitást adott, hogy a bir- 
toktesteket nem lehet a részvénytársaság- 
ra átirni, hanem azokat el kell árverezni. 
A minisztérium ebben az ügyben a maga 
becsüsét is delegálta Birtolon Aurél sze- 

I mélyében. 

3. oldal 

Apattanások 
számára 

A Cadum kenőcs leszáritja és lehullasztja a 
ttanásokat s helyükön fehér és finom bőrt hagy. 
egnyugtatő, fertőtlenitő és használatól kezdve, be- 

heggedést idéz elő. Mint hathatós gyógyszer 
állta ki a próbát az egyének ezreinél,. akik éveken 
át áldozatai vol tak az ekcémának, sömörnek, 
pattanásoknak, furunkulusoknak, kelevényeknek, 

kiütéseknek, csalánkiütéseknek, hólyagzásoknak, 
aranyereknek, viszketegségnek, rühnek, tályognak, 
kipállásoknak, bőr-ingerlékenységnek,, kérgese- 
désnek, koszosodásnak, úgyszintén sebeknek, 
vágásoknak, karcolásoknak, felhorzsolódáscoknak, 
sajgásoknak, égési sebeknek. stb. 

........... 

Az örökös részvénytársaság, illetve 
gróf Hunyadi Ferenc magyar állampolgár 
jogi képviselője, dr. Jancu Kornél ügyvéd 
megtámadta ezt az igazságügyminiszteri 
intézkedést azzal, hogy ennek az intézke- 
désnek az a látszata van, mintha örökös- 
nek az állam önmagát tartaná és azt kö- 
veteli, hogy az árverést elrendelő végzési 
azonnal hatálytalanitsák, azt ne tartsák 
meg és a birtoktestet irják át a birtokot 
kezelő részvénytársaság tulajdonává. 
Érdekes pikantériája még az ügynek, 

hogy az igazságügyminiszter ebből azaz 
ügyből kifolyólag fegyelmi eljárást in- 
ditott a radnai járásbiróság, illetve annak 
vezetője ellen, mert az - a fegyelmi el- 
járás szerint - meg volt ugyan bizva az 
ingatlan árverezésének végrehajtásával, 
de nem járt el e rendelkezések értelmé- 
ben. 

Jogászi körökben nagyv érdeklődéssel te- 
kintenek a további fejlemények elé, a 
melyben minden bizonnyal a legfeleőbb 
birói fórumoknak kell igazságot tenni és 
meg kell állapitani, hogy az alkotmány- 
nak a külföldi állampolgárok örökösödési 
jogát érintő intézkedéseinek mi a helyes 
értelmezése. 

A nemlizető 

marosvásárhelyi köz- 
intézmények nem kap- 
nak áramot és vizet 

Marosovásárhely, szeptember ? 

Marosvásárhely városának a törvényszék, 
a tábla, a közkórház, a kaszárnya és más 
állami intézmények az elmaradt viz- és vil- 
lanydipak fejében mintegy 4 millió lejjel tar- 
toznak. Emiatt a város számos kötelezettségét 
nem tudja teljesiteni, igy a munkanélküli se- 
gélyakciót sem tudja lebonyolitani. Pantea dr. 
polgármester most erélyes lépésre szánta el 
magát, mert elhatározta, hogy amennyiben 
a fentemlitett intézmények adósságaikat szep. 
tember 15-ig legalább részben nem rendezik, 
a viz- és áramszolgáltatást valamennyitől 
megvonja. 

- Epekő-, vesekő- és hólyagkőbe- 
tegek, valamint azok, akik hugysavas sók tul- 
szaporodásában és köszvényben szenvednek, a 
természetles „Ferenc József keserüviz hasz- 
nálata mellett állapotuk enyhűlését érhetik el 

Ujabb nagyszabásu 
szabotázs-pör készül 

Úroszországban 
Moszkoa, szeptember 7. 

Ma Moszkvába befutott jelentések sze. 
rint a GPU a leningrádi közlekedési nép- 
biztosság tisztviselői közül nagyon soka- 
kat letartóztatott. A gyanusitoitak e len 
az a vád, hogy ellenlorradalmi alakula- 
toknak voltak tagjai és szabotálták a 
munkát. 
A letartóztatottak között 12 olyan ve- 

zető is van, akik a komunista párt taná. 
csának tagjai. 
A fenálló szovjet törvények szerint a 
tetartóztatottak ügyét a (etartóztatásu. 
ka, követő 72 órán belül már tárgyalni 
ell. 
A fennálló szovjettörvények szerint a 

letartóztatottak egyrészét halálra itélik, 
mert a szovjettörvények a kimutathati 
szabotázs esetére halá büntetést irnak elő atttttaamamzne- 

Félrevezetik 
Önt, ha nO1A 
belyett silány 

r 

utánzatokat 
ajánlanak. Uta- 
sitsa visszas ra- 
gaszkodjék az 
eredeti csoma 
golásu OLLAS: he 
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Miért az uj 

NIVEA 
-fogpasztát? 

Minősége: NIVEA 
Olcsó és jól 

Mert már 22 LEI ért nagy 

tubus fogpasztát kap, amely 

az eddigi bevált fogpaszták- 

kal teljesen egyenértékü 
és melynek csodás izét 

UOn bámulni fogja. Olcsó 

ára fölöslegessé teszi, ho- 
gu a sok ismeretlen és be 

nem vált szájápolószerrel 

kisérletezzen. 

Elárverezték a hiíres 
szegedi Kas-szállodát 

Szeged szep:embes o. 
A hires szegedi Kas-szálló berendezé- 

sét tegnap, kedden elárverezték s az ár- 
verésen mindössze 12 ezer 227 pengő 
és 70 fillér gyült be. Csütörtökön pedig 
a hatalmas szálloda épületét is árverés 
alá bocsájtják 
Érdekes, hogy a Kas-szálló, amely a 

régi Magyarországon a legnagyobb és leg 
hiresebb vidéki szállodák közé tartozott, 
a békeszerződések rendelkezései miatt 
bukott meg. Azzal, hogy az uj határok 
elvették a Bácskát és Erdélyt, a Kas-szál- 
ló is elvesztette vidéki forgalmát és más- 
félévtizedes bősies kinlódás után végre 
menthetetlenül csődbe került. 

Ujabb négy halálos 
kommunista itélet 

Baulgáriában 
Szófia, szeptember 7. 

Bulgáriában a drákói törvenvek ellené- 
re is egyre jobban terjed a kommunista 
mozgalom. A rendkivüli biróság kommu- 
nista ügyekben kedden ujabb négy halá- 
los itéletet hozott. 
A négy halálra itélt kommunistán felül 
még 15 kommunista ügyét tárgyalta ez 
alkalommal a biróság és a tizenöt kom- 
munistát összesen 120 épi fegyházra és 
2 millió léva pénzbüntetésre itélte. 

Egyidejüleg a radomiri hadbiréság is 
kommunista büncselekményeket tárgyal 
imost. Ez előtt a biróság előtt 32 kommu- 
nista vádlott áll. Ezek ügyében a hbét 
végére várható itélet. 

Megvédik jogaikat 
a jogtalanul kitett beteg- 

pénztári tisztviselők 
Brassó, szeptember ?. 

A munkásbiztositók leépitése során. - 
amint az már köztudomásu, - ismét 
egész sorokban kerültek kenyér nélkül 
utcána a magyar tisztviselők százai. Ez- 
zel a szomoru aktussal! kapcsolatosan 
részletesen beszámoltunk a leépitések 
törvénytelenségéről. Most aztán ujabb 
megdöbbentő hiteles adatok kerültek a 
kezünkbe. 
Az adatokat az elbocsátott tisztviselők 
a közigazgatási hatóságoknál. folyamatba 
hett pereik sikere érdekében fel is fogják 
használni. Ezekkel akarják igazolni a 
minősitéssel megbizott bizottság részre- 
hajló müködését, mely a törvény világos 
rendelkezései ellenére ebrudalta ki 20- 
30, sőt tobb éves szolgálattal rendelkező 
állásaikból, csupán azért, hogy azokat 
rosszul, vagy egyáltalánn nem képzett 
protekciós elemekkel népesitse be. 
Mert a bukaresti minősitő bizottság a 
helyett, hogy az idevonatkozó társada- 
lam-biztositó törvény megfelelő szakasza 
értelmében, csak az öt évnél magasabb 
szolgálati idővel rendelkező és az előirt 
képzettséggel rendelkező tisztviselőket 
minősitette volna, egyszerüen levegőnek 
nézte a parlament által megszavazott tör 
vényszakaszokat és volt cirkuszi birko- 
zókat, tejgazdasági tanfolyamot félig vég 
zett és ehhez hasonló „diplomás' embe- 
reket nevezett ki, minden szolgálati idő 
mélkül. 
Ezek a kinevezések érthetően kihoz- 
ták a sodrukból az elbocsátott embereket, 
akik között nem egy olyan román nem- 
zetiségü is akad, aki nem tolta soha a je- 
lenlegi kormány szekerét. 
A megdöbbentő adatok nyomán most 

már erélyes és rendszeres adatgyüjtéshez 
fogtak a kenvérkereseti sáncokból tör- 
vénytelenül kivert tisztviselők. Ez annát 
könnyebben megy, mert, amint fennebb 
már emlitettük igen sok jólképzett és 
megfelelő szolgalati évekkel rendelkező 
román nemzetiségi munkásbiztositó 

tári tisztviselőt is utcára raktak a 
aresti nagvfejüek 

N. H. 

Sulyos autohuszszerencsétlenség Ploesi 
mellelit 

: Dukarest, szeptember 2. 

Borzalmas autószerencsétlenség történt 

tegnap a Bukarest-Ploesti közötti or- 

száguton. A ploesti 4553 számu autóbusz 
soffőrje, Ion Elorea részeg volt és árokba 

forditotta a gépkocsit. Az autóbusz előtt 

egy kutya szaladt az uton, a soffőr rá- 

fönnelk az adózár- 
semdnelkelle 

A pénzügyminiszier emlékeziefője 

Bukarest, szeptember 2. 
A pénzügyminiszterium tegnap köriratot 

intézett az összes pénzügyigazgatóságohoz az 
„adóbehajtási. zárgondnokok'" ügyében. A 
körirat emlékeztette a pénzügyigazgatókat 
arra, hogy még 1951 március 27-én rendelet 
engedélyezte zárgondnokok beültetését olyan 
esetekben, ha ezt az adóbehajtás biztonsága 
megköveteli. Ilyen zárgondnok-félét különö- 
sen birtokokon és nagyüzemekben alkalmaz- 
nak azzal a megbizással, hogy állandóan el- 
lenőrizze a terménybetakaritást és értékesi- 
tést, nehogy a tulajdonos zsebrevágja a ter- 
mény árát, mielőtt összes adótartozsáait ki- 

egyenlitette volna. 

Az adóbehajtás - folytatja a körirat - 

most is igen nehéz körülmények között fo- 

lyik. Az adóbehajtási zárgondnokokról szóló 

rendelkezést az uj adóbehajtási törvény is 

átvette, ugyhogy az idén is lehet ilyen bak- 

tereket beállitani, hogy az adók biztosan 

befizetésre kerüljenek. 

Visszaélések elkerülése végett a miniszteri- 

um felhivja a pénzügyigazgatóságok figyel- 

mét, hogy ezt az intézkedést csak akkor al- 

kalmazzák, ha feltétlenül szükséges és elő- 

zőleg értesitsék a miniszteriumot is. 
.... 

Temesvár ezévben nem ad 

munkanélküli segélyt, 
ebelyett 100 millió értékü közmunkál irnak ki 

Temesoár, szeptember 7. 
Temesvár városa a tél folyamán 
100 millió lejt fordit közmunkákra. 

Ezért a munkanélküli segélyt megszünteti 
és csakis a munkaképteleneket és az ellá- 
tatlan betegeket részesiti segélyben. 
A szociáldemokrata-párt szerdán kül- 

döttséget menesztett a városhoz, bejelent- 

Kirculescu alezredes a becsület- 

ve, hogy 
a szakmunkások nem hajlandók a köz- 
munkák során földmunkát végezni, már 
csak a kis bérekre ovaló tekintettel sem. 

A munkaadók és munkások közös bizott- 
ságának összeülését sürgették. 

Nicolaevici alpolgármester megigérte, 
hogy a bizottságot összehivatja. 

ügyi kodex szerint cselekedett, 
ami dr. Muresanu pénzügyigazgatóról 

nem mondható 
- mondja a rehabilitáló katonai nyilatkozat 

Brassó, szeptember 7. 
Többizben foglalkoztunk már azzal a 

lovagias afférral, amely Kirculescua Eu- 
gen alezredes és dr. Muresanu Jonel ma- 
rosvásárhelyi pénzügyigazgató között 
tört ki egy Borszék-fürdőn lejátszódott 
konfliktus kapcsán. 
Megirtuk azt is, hogy az alezredes fe- 

lettes hatóságaitól becsületügyi vizsgála- 
tot kért maga ellen. Idevonatkozólag az 
aradi 93-as „Closca' gyalogezred levelet 
intézett hozzánk a következő megállapi- 
tások helyreigazitásszerü közzétételére 
kérve fel bennünket: 

m 

„1. A lezajlott vizsgálat folyamán ki- 
tünt, hogy: 
Kirculescu Eugen alezredes annak a kon 

fliktusnak megoldásában, mely 1933 au- 
gusztus 12-én támadt közötte és dr. Mu- 
resanu Jonel Anton marosvásárhelyi 
énzügyigazgató között, tökéletes gaval- 
érossággal és a becsületügyi kodex elő- 
irásainak megfegelőleg járt el. 

2. Dr. Muresanu Jonel Anton nem járt 
el hasonlóképpen, mint tiszt és a fegyve- 
res elintézés elől is kitért. 

3. Kirculescu Eugen alezredesnek min- 
dennemü elégtételre joga van. 

Papen már hívatalosan is bejelentette, 
hogy Magyarországra utazik 

Bethlen ma hosszasan tárgyalt Gömbös magyar miniszterelnökkel 

Berlin, szeptember 7. 
A tervezett Papen Látogatás izgalomba 

hozta nemcsak Budapest, hanem egész 
Furópa politikai köreit. 
A vasárnapi kupagyőztes „Unirea' 

feltálalás, hanem mint mára kiderül, meg 
is valósul. Ma már a berlini „iletékes he- 
Lyek" is nyilatkoznak és közlik, hogy 

Papen helyettes kancellár oalóban 
tervobé vette, hogy az ősz folyamán 
Budapestre látogat. 

Ugyanez az iletékes közli, hogy a láto- 
gatás végleges időpontját még nem ála- 
pitották meg. 

Elmondja, továbbá a német hivatalos 
jelentés, hogy Papen budapesti látogatá- 
sa nemcsak udoariassági jellegü. Papen- 

nek azért kell Magyarországra utaznia, 
mert be kel. fejezni azokat a gazdasági 
tárgyalásokat, amelyeket Gömbös leg- 
utóbb Münchenben és Berlinben megkez- 
dett. 

A „hivatalos' kihangsulyozza, hogy ez 
alkalommal is a tárgyalások sulypontja 
a gazdasági kérdések megbeszé ésén 
nyugszik. 

Minden valószinüség szerint ezekkel 
a tárgyalásokkal kapcsolatosak azok a 
megbeszélések is, amaelyeket a magyar 
miniszterelnök ma Bethlen letván volt 
miniszterelnökkel folytatott. Bethlen ma, 
mikor Gömbösse! való találkozása után 
elhagyta a miniszterelnöki palotát, hosz- 
szabban nyulatkozott a budapesti ujság- 

Mind a 25 ulas megsebesu, 

1933. szepfember 8 

hajtott s mikor eltiporta, olyan sz. 
bajtottut forgatta a kormánykeret 
hogy a kocsi az árokba fordult. 

Az autóbusz huszonöt utasa ke 
egy se maradt sértetlen: 2 

Hatan közülök sugyos állapotban 
nak, a többiek kisebb sebek 
tek a veszedelemből. 

Van 

iróknak, akik előtt kijelentette, hogy . 
a mai találkozót ő és Gömbös már rég, pént 
ben megbeszélték és ezen a találkozay k 
aktuális problémákat beszeltek meg. iroly 
Ebben a bethleni nyilatkozatban a r iiszt 

gebben' szón van a hangsuly Ez, 
Dethlen azt a gyanusitást akarta pDariro 
ni, hogy tárgyalásai a Papen látogatás, 
állanának kapcsolatban 
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Nincs elég hely a nag, 
váradi liceum magyar 

tagozatán 
Nagyovárad, szeptember ? 

A nagyváradi állami Gojdu-liceum m 
gyar tagozatára annyi növendék jelentk 
zett, hogy 40 tanulót már nem vehett 
fel. Az érdekelt szülők a Magyar Párth 
beadvánnyal fordultak, amelyben azt 
rik, hogy párhuzamos osztályt fetesi:é: 
harcolják ki. A szülők kisérlete nyilv 
azért nem valósul meg, mert a tagoz 
fenntartási költségeit nekik kellene vis 
ni, ami fejenként 5000 lejt jelent. 

Az 
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r voljá. 

Az adóvégrehajtó és 
a lélig kész ruha ret 

Marosvásárhely, szeptember ?, : 
Megirtuk már, hogy a marosvásárhe y 

iparosok adósérelmeik ügvében küldö ui 
ségileg keresték fel Pantea dr. polgárma 
tert. Az iparosok azt sérelmezték, hor A 
a végrehajtók a féligkész ruhákat és el e 
pőket is könyörtelenül lefoglalják és a 
viszik. hhog 
Szerdán Méra Viktor, a Kereskedelmi enyi 

Iparkamara elnökének a vezetésé / p 
ugyanez a küldöttség felkereste Mures 
Anton pénzügyigazgatót, akinck előadt 
sérelmeiket. Muresan a delegációt meg 
téssel fogadta, majd megkérte őket, h 
a sérelmek ügyében péntekre a keres 
delmi és iparegyesületek elnökeivei egy 
közös értekezletet hivjanak egybe. 
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- Gyengélkedés idején, különösen h 
rosszullétet szorulás fokozza, a természetes 
renc József' keserűviz fátdalommentes s 
ürülést és kierégitő emésztést hoz létre. Hires emén 
orvosok a legnagyobb elismerés hangián irnal miszt 
valódi Ferenc József vizről, mert ez a ki nder 
kus korban is hosszabb időn át alkalmazai kabi. 
anélkül, hogy kitünő eredménye változnék zi 

mett. 

Aradon tömegesen telemíkern kni 
. . .-. e a szinigazgató-jelölte ker 

lomb 

ilva 

map. 

" Arad, szeptembet 
Az aradi „szinházmentő társasá2 

kedden este ötventagu bizottságga egő 
tették ki, a szinigazgató személyét ille 
leg azonban még nem történt döntés, 

az ügyben ÁArad megvárja Temespar 
láspontját. A bizottság már érintkezé 
is lépett Temesvár magyar alpolgárnie 
rével. 
Érdekes fejleménye az ügynek, h 

a koncesszióra pályázók tábora ismé. 
szaporodott. Értesüléseink szerint, f 
Mihály és"hász Aladár a kolozsvári ' 
gyar szintársulat tagjai is a páryázó 
zé léptek. A két szinész, akiket a kol 
vári Magyar Párt is pártfogol széf 
Aradra érkezett. A kolozsvári Mas 
Párt arra kérte az illetékes aradi 
ket hogy Feketéék édekében kövesse 
el mindent amit lehet. 
Ujabb pályázó Inke Reczső az i 

szinház volt tagja is aki Betegh Bébi 
ismert erdélyi pirmadonna férjének. : 
ka Jenő gyógyszerésznek az anyag a 

gatásával próbálna szinházat csinálni 
A szinházkérdés a városi kis 

ülésén is szóba került, az alpoigar 
intervenciójára azonban a döntés f 
radt, addig, amig Temesvár álláspont) 

mől 

M re, 

me 

tudomást nem szereznek. 



királuyváró Erassó 
Az Astra közgyülésén Károly király személyesen elnököl 

A felvonulások és ünnepségek részletes programja 

Brassó, szeptember ?. 
pénteken ünnepi diszbe öltözik Brass., 
uy külső diszben is stilszerüen fogadja 
goly királyt és kifejezést adjon annak 
üiszteletnek, amelyet ennek a kulturált 
msnak polgársága érez a románság 
ik legnagyobb kulturális megmozdulá- 
al szemben. 
pénteken nyilik meg az Astra-kultur- 
csület országos kongresszusa, amelyen 
mralkodón kivül a kormány tagjai, va- 
nint Románia kulturális és politikai 
lének legmarkánsabb képviselői jelen- 

Hték be részvételüket. A kongresszus - 
nint azt előző cikkeinkben megirtuk, - 
om napig fog tartani és a nagy ide- 
uforgalmon kivül olyan eseményteljes 
pokat biztosit a városnak, amilyenek- 
n Brassónak nagyon régen nem lehetett 

A KIRÁLY FOGADTATÁSA 
Az Astra-közgyülés megnyitó ülésén 
aga a király fog elnökölni. Az uralkodó 
mteken délelőtt jön meg Szinajából. Az 
ész várost zászlódiszbe öltöztetik, a vá- 
itanács emberei pedig szorgaimasan 
oznak az utvonalakon, hogy azokat 
mára „pucolják'. A város főterén már 
volják a pódiumot, amelyen a kiraly és 
kormány tagjai a különböző nemzeti 
wortok felvonulását és üdvözlését fog- 
fogadni. 

Az előre megállapitott terv szerint a 
ály Szinajából körülbelül 11 órakor 

lad végig, majd befordul a Jorga-soron, 

hogy itt lesz a kongresszus ünnepélyes 
egnyitó ülése. 

mönség rendben és tolongás nélkül fo- 
ihassa az uralkodót. Az érkezés során 
legész utvonalon lelkes ünneplésben 
tják részesiteni a királyt. 

Ugyancsak pénteken érkezik Brassóba 
"u Nitescu földmivelésügyi és Gusti 
ioktatásügyi miniszter. A belpolitikai 
mények miatt nem biztos, hogy Vajda 
miszterelnök is eljön az ünncpségekre. 
idenesetre a miniszterelnököt is várják 
kabinet több tagjával egyetemben. 
Az ünnepélyes fogadtatásokra való te- 
mtettel 
pénteken délelőtt fél 11 órától Brassó 
összes üzleteit lezárják, akárcsak ün- 
Mepnapokon. 
mbaton azonban az üzleteket nem kell 
tva tartani - mint ahogy azt lapunk 
mapi számában tévesen jeleztük. 

AZ ÜNNEPI PROGRAM NA- 
POKRA BEOSZTVA : 

hármnapos, nemzetiünnep-számba 
nő kongresszus tulajdonképpen pénte- 
1 reggel fél kilenc órakor veszi kezde- 
a görögkeleti és görögkatholikus tem- 
mokban. A kongresszus megnyitó ülése 
u 12 órakor veszi kezdetét az Astra 
Iurházban az uralkodó elnöklete alatt. 
megnyitás előtt a királyt Moldoran Ju- 
az Astra kulturegyesület országos el- 
e. a kormány tagjai, Cuteanu György 
vármegyei prefektus, valamint Voicu 
mél dr. Brassó város polgármestere 
tják üdvözölni. 
amegnyitás után a különböző delegá- 
k üdvözlik a kongresszust, majd az 
nület belső és főleg adminisztrativ 
éseit tárgyalják le. Félkettőkor ban- 
Az uralkodó részvételével a tiszti ka- 
ó helyiségeiben. Délután felnégykor 
vik kezdetüket a főtéri ünnepségek, a 
1őször a „Soimii' sportegycsület vo- 

fel, majd Törcsvár, Rozsnyó, Poiana 
ului Hétfalu Méhkertek, a Bolgárszeg, 
mint a „Junii Brasovului" egyesüle- 
uéprajzi felvonulására kerül sor. A 
Onulás utvonala: Porond-tér, Saguna- 

4 autóján Brassóba befutni. A szinajai 
ságutról a királyi autó a V asut-utcán 

nelyen keresztül a vármegyeháza mel- 
t levő Astra-kulturházhoz hajt, tekint- 

Níéhány héttel ezelőtt 

A posta háta mögött zenekar várja az 
kező uralkodót, az Astra-kulturház mel- 
it szintén zenekar fogja üdvözölni. Az 
Wonalon rendőrkordont vonnak, hogy a 

liceum, Lópiac, Főtér, Kolostor-utca, Re- 
zső-körut Kapu-utca és vissza a Főtérre. 
Ez az ünnepélyes felvonulás körülbelül 

hat óráig fog tartani. Pontban hat órakor 
Sabin Manuila dr., az állami népesedési 
intézet igazgatója, a kereskedelmi és ipar- 
kamara nagytermében előadást tart „Ro- 
mánia népesedési problémája" cimen. 
Este kilenc órakor az Astra-mozgószin- 

házban a „La sezátoare' és „Craiu Nou" 

cimü szinmüveket hozzák szinre, a buka- 
resti Nemzeti Szinház és Opera müvészei, 
a két állami vezető szinház rendezésében 
és azok diszleteivel és kellékeivel, vala- 
mint az Astra-kórus közremüködésével. 
Az előadás után estély a tiszti kaszinó- 
ban. Hölgyeknek kötelező a nemzeti vi- 
selet. 
Az uralkodó este elhagyja Brassót és 

autón visszautazik Szinajába. 

A bulsaresii rádió máromm 
mengeana lereszül Erassó 

evdálbolbiájan 
A kongresszus második napja, szomba- 
ton reggel fél 9 órakor veszi kezdetét a 
kereskedelmi és iparkamara helyiségé- 
ben. Hafieganu Gyula dr. volt erdélyi mi- 
niszter ismerteti az Astra kulturprogram- 
ját, Silviu Teposu pedig az egyesületnek 
a többi kulturális egyesülettel való kap- 
csolatairól beszél. Tiz órakor a résztvevők 
meglátogatják a kereskedelmi kamarában 
megnyitott vadászkiállitást. Utána megint 
belső kérdések megvitatása, majd déli 12 
órakor meglátogatják az Astra kulturház- 

ban felállitott kiállitásokat, amelyeknek 
cimei: az erdélyi románok nemzetiségi 
mozgalmai, Brassó képekben és Brassó 
festői. 
Délután 3 órakor az Olimpia-sportpá- 

Iyán a Soimi sportegyesület brassói, nagy- 
szebeni, kolozsvári és máramarosszigeti 
csoportjainak közremüködésével nagysza- 
básu sportünnepeégek leszriek. 
Délután öt órakor folytatják a kon- 

gresszus vitáját, majd este kilenc őrakor 
az Astra-mozgóban nagy szimfónikus 

Brassómegye és a hadügyminisztérium 
nöre a katonakórház hére körül 
a megye nem fogadua el az önkényesen 

leszállitol bérösszegeil 

Brassó, szeptember ? 
sulyos konfliktus 

tört ki Brassó vármegye vezetősége és az ötö- 
dik hadtest parancsnoksága között. A kon- 
fliktus a katonakórház miatt tört ki, amely 
tudvalevőleg a vármegye tulajdonát képezi. 
A hadügyminiszterium illetékes szervei uv- 

ján önkényesen, anélkül, hogy a vármegvyét 
errevonatkozólag megkérdezte volna, leszálli- 
totta a katonakórház után fizeteti . bért. 
A vármegye vezetősége az egyoldalu eljárás 

ellen a legerélyesebben tiltakozott, de ez a 
tiltakozás mit sem használt, mert a hadügy- 
miniszterium hallani sem akart álláspontja 

megváltoztatásáról. Ezért a vármegyeháza 
pert inditott a hadügyminiszteriumn ellen a Bu 
karestben székelő közigazgatási biróság előtt, 
amely a napokban fog dönteni az ügyben. 
Miközben az érdekes pereskedés folyik a 

vármegye és a hadügyminiszterium között, az 
illetékes katonai hatóságok néhány nappal 
ezelőtt be akartak fizetni 30 ezer lej házbóért 
a vármegyéhez a katonakórház bérösszegé- 
nek törlesztésére. A vármegye azonban a 
pénzt visszautasitotta azzal az indokolással, 
hogy addig, amig a kérdés el nem dől, a le- 
szállitott házbért nem fogadja el a katona- 
kórház után. 

A brassói közkórház uj rendje 
Szomoru és 65asznos 1udnivalók 

Brassó, szeptember 7. 

Az uj közegészségügyi törvény intéz- 
kedéseinek megfelelően, néhány hónap- 
pal ezelőtt a brassói Márzescu kórház, a 
mely az állam kezelésében állott, Brassó- 
vármegye és Brassó város tulajdonába 
ment át. A kórház élén egy kórházi bi- 
zottság áll, amely teljesen átszervezte a 
kórház rendjet, ugyanakkor pedig uj ára 
kat is állapitott meg a betegek számára. 
Az uj rendszerrel kapcsolatban Brassó 

város és vármegyei vezetősége a kórházi 
vezetőség előterjesztésére rendeletet 
adott ki, amely a környék szegényebb- 
sorsu lakóssága számára teljesen hasz- 
nálhatatlanná és megközelithetetlenné 
teszi Brassó és a megye egyetlen valami- 
re való és jól felszerelt közkórházát. 
A rendelkezés első mondata ugyanis 

igy kezdődik: „A mai naptól kezdve sen- 
ki ingyen kezelésben nem részesülhet a 
kórházban. 
Aztán mindjárt a következő mondat- 

ban bejelenti a rendelet, hogy minden 
betegnek - rendkivül sulyos eseteket ki- 
véve - öt napra előre ki kell fizetni a 
kórházi illetéket. Ellenkező esetben be 
sem teheti a lábát a kórházba. 
A Márzescu kórház uj szabályzata a 

rendelet értelmében a következő: 
Egyetlen beteg sem vehető fel a kór- 

házba dijmentesen. Minden beteg a fel- 
vételnél köteles 3 napra előre kifizetni a 
kórházi dijakat Kivételeket képeznek a 
szütletés, baleset, belső vérzés esetei, vagy 
ha a beteg községi szegénységi bizonyit- 
vánnyal rendelkezik. 

A szegénységi bizonyitvány kibocsátá- 
sának tényével a község mintegy kötelezi 
magát a kórházi illetékek kifizetésére, a 
beszállitott beteg nem fizetése esetén 
Hogy a költségek felesleges kiadását el 
kerüljék, csak azt a beteget fogadja he a 
kórház, akinek számára a kerületi orvos 
kiállitott egy bizonyitványt,. amelyben 
igazolja, hogy a beteg lakásán való keze- 
lése lehetetlen és igy a kórházba utalás 
föltét lenül szükséges. 
A kórházi illetékek egységesek. Nem 

létezik senki számára semmiféle árleszál- 
lités Minden beteg a teljes illetéket fi- 
zeti. 

A nemibetegek közül csak a fertőző 
jellegieket kezelhetik ingyenesen. Azok a 
betegek, akiknek a betegsége nem fertő- 
ző, vagy a Poliklinika, vagy a kerület 
orvos kezelésére utasittatnak. 

- 

kivéve a sürgős orvosi 

Ma, csütörtökön premier! 
A szezon legnagyobb dzsungelfilmje 

Az őserdők k 

Pémelken lebesédiszbe öltözil a város 
hangversenyt tartanak. . 

Az Astra-mozgóban tartandó összes szi- 
nielőadásokat a bukaresti rádió közve- 
titi ugy, hogy a rádiónak a háromnapi 
programját a brassói előadások közve- 
titése fogja kitölteni. 

A kongresszus harmadik napján, vasár- 
nap reggel fél kilenckor a résztvevők ki- 
rándulást rendeznek a Pojánába és ezzel 
az ünnepségek véget is érnek. 

Tekintve, hogy a kongresszus résztve- 
vőinek a vasut ötvenszázalékos kedvez- 
ményt biztositott, az érkezők az allomá- 
son müködő irodánál azonnal megkapják 
az igazolványokat, amelyekkel visszautaz- 
hatnak. A jegyek lepecsételése teljesen 
dijmentes. 

A POLGÁRMESTER FOLHIVÁSA 
BRASSÓ VÁROS LAKOSSÁ- 
GÁAHOZ 

A polgármesteri hipatal lapunkon ke- 
resztül fölhioja Brassó város polgárságát, 
hogy pénteken, szambaton és vasárnap 
lobogózzák ki házaikat, mert a város ve- 
zetősége igy kivánja fogadni a királyt, a 
ki szintén résztvesz az ünnepségeken 

! 

A RÖNTGENVIZSGÁLATOK 
UJ ARSZABAIYA. 

Ezzel egyidejüleg a kórház igazgatósá- 
ga uj szabálvrendeletet adott ki a kór- 
házban eszközölt röntgenvizsgálatok 
árairól is. 

Az uj árszabály a következő: 
Egyszerü röntgenvizsgálat ára 100 lej, 

a gyomor röntgenvizsgálata 150 lej, a be- 
lek röntgenvizegálata 150 lej, az emésztő- 
cső teljes röntgenvizsgálata 200 lej. a 
sziv és a főütőér röntgenvizsgálata pedig 
150 lej. 

Kis röntgenfelvétel (13x18, 18x24) ára 
150 lej, nagy röntgenfelvétel (24x30, 30x 
40) ára pedig 200 lej. 
Végül pedig egy mély rádioterápiai ke- 

zelés ára 150 lej, egy egyszerübb rádióte- 
rápiai kezelés ára 100 lej. 
Egy egyezerübb rádióterápiai kezelés- 

ért azok, akiket a város vagy a megye 
egészségügyi bizottsága utasitott kezelés- 
re, 50 lejt kötelesek fizetni. 
Az összes dijakat előre kell fefizeni, 

beavatkozást 
igénylő eseteket. Ezeknél utólag is fizet- 
bLetők az orvosi dijak. 

Szegénységi bizonyitvánnyal 
betegek eseténél az orvosi dijak kifizeté- 
sét a bizonyitványt kiállitó községek elől 
járóságától! igénylik. 
Az uj rendszernek tehát szociális szem- 

pontból mindössze csak abban nyulvánul 
meg az engedékenysége, hogy szegény- 
ségi bizonyitvánnyal a szegényeket ls ke- 
zelik. Ennek a rendszernek az a hibája, 
hogy igen gyakran fordulnak elő vissza- 
élések nem is annyira a kórház, mint a 
szegénységi bizonyitványt kibocsájto ha- 
tóságok részéről. Ezeket a visszaéleseket 
pedig csak az a beteg szenvedi, aki rá 
volna szorulva az ingyen kezelésre mert 
nem kap bizonyiványt. 
A Marzescu kórház uj illetékei egyéb- 

ként az általános orvosi dijakhoz viszo- 
nyitva meglehetősen mérsékeltek. 
A kórházi iletékek a következők: 
I oszt. naponta 150 lej, II. oszt. 80 lej, 

III. oszt. pedig 50 lej. 
Az operációk taksája a következő: 
I oszt. nagy operáció 600 lej, kis ope- 

elátott 

irálya 
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Ez a film nagyobb mint a „Tarzan", „Trader Horn" és a tőbbi 

hasonló filmalkotások. 
Izgalmas kalandok, égő cirkusz és szabadjára eresztett 
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rációk vagy orvosságok 300 lej. 
II. oszt. nagy operáció 500 lej, kis ope- 

ráció vagy gyógyszerek 250 lej. 
III. Bármilyen más operáció vagy or- 

vosság ára 100 lej. 
Abban az esetben, ha a beteg nem 

egyenliti ki távozása előtt a számláját, 
uegy a kórház törvényes uton indit kere- 
setet akár a beteg, akár a beteg csa ád- 
tagjai, akár a szegénységi bizonytványt 
kibocsáttó község ellen, a kórházi d jak 
kügénylése végett. 
A kórházak mellett egy betegvizsgálási 

«vizit) iroda felállitását határoztak el, 
alol a szegények részére ingyenes keze- 
fést biztositanak. Ezen iroda a következő 
árakban bocsát küllönböző győgyszereket 
a betegek rendelkezésére: 

Egy kis csomag kötszer 20 lej. közepes 
30 lej, nagy 40 lej, arvosszerek, gyógy- 
szerek ára pedig 40 lej. 

BRASSÓI SZINEK: 
...... v 

A székely 
mega „Déjli Ekszprecc" 
Ott álltam a szürkületben, kedvenc 

trafikom előtt és a külföldi lapokat né- 
zegettem. Milyenpompásan csillognak a 
Daily Express' betül, szinte még fries 
rajtuk a nyomdafesték, ha hozzáérnék, 
talán még szét is kenném. .. Nagyszerü, 
hogy ezek az ujságok milyen hamar el- 
iztnek hozzánk a ködös angol főváros- 

ól. Alig egy-két naposak! Az a kár csak 
hogy 20 lej egy példány, ami napilapért 
kissé magas összeg. Azért biztosan akad 
rájuk vevő, van itt néhány angol mérnök 
a svéd utépitőknél, nyilván azok vásá- 
rolják. 

Ilyen gondolatok futkároztak a frizu- 
rám alatt, amikor egy középkoru székely 
bácsi harienyásan, csizmásan megáll a 
irafikos előtt és zeiros kalapja szegélyé- 
hez emeli kérges ujjait. 

- Aggyisten!" - igy ő. 

Szinte várom már, hogy elkérje azt a 
pakli harmadosztályu dohányt. amiből 
az ilyen jámbor Danibák és Mózsibák 
kékes füstfelhőket eregetnek a csiki és 
alatt. 

Nem igy az én emberem: 
- Van itt ángol ujság? - kérdezi. 
A trafikos meghökken, azután megva- 

karja a fülét. mintha légy szállt volna 
bele : 
Minek magának az? - érdeklődik 
hüledezve. 

-Künn vallék valamikor Ámérikában 
- közli a bácsi - gondolom, nem aka- 
rom a nyelvöket elfeledni! Mutasson 
mán egyet, no! 
A ttrafikos eléteregeti a londoni lapokat. 
- Nem ijjet gondutam - szó. a szé- 

kely - ojjan kéne, akit Ámérikába' 
nyomtak. Ezekre meg az van föstve, 
hogy: Londony. Ojjat aggyon, ojjan 
nyujorkit! 

- Azzal nem szolgálhatok - vallja be 
trafikos - nem tartjuk raktáron ! 

- Ejszen - firtatja a bácsi - csak 
van egy Szetördéj Ivning Posztvya? Vagy 
egy Nyujork Heralgya ? 
-Nincsen! - restelkedik a trafikos. 

Akkor ezt veszem meg - ragad 
meg z egy Dailly Expresst - mennyit kós- 
tál ez a Déjli Ekszprecc? 
- Husz lbej az ára! 
A bácsi hatalmas piros zsebkendőt ko- 

tor elő, amelynek göbrekötött csücskéből 
fénylő huszast huz a napvilágra, illető- 
jeg a lámpafényre. 
- Ezt pengetheti es - szól büszkén és 

tarisznyájába sülveszti az angol lapot. 
Azután esmént megböki kalapját és e.- 
kocog. 

Örülök, amikor elgondolom, hogy mi- 
lyen respektusa lesz a faluban. Szeret- 
ném hállani, hogy halandzsázik majd az 
öreg, amikor valamelyik komája Íriss hi- 
rek erányában érdeklődik. 

Azon meg tiszta szivből derülök, hogy 
a lapvásárlást egy idegen ur is végignéz 
te, aki bukaresti rendszámu gépkocsin 
érkezett a trafik elé. Ez most biztos elbe- 
ezéli otthon, hogy a székely földmivesek 
szántás-vetés közben angolul nógatják a 
marhákat és „Good bye'-t köszönnek a 
ringójárásu menyceskéknek. NÉr 

Beiratások 

A Brassói Ref. Leánygimnáziumban, a Fei- 
sőkereskedelmi Iskolában és a Női Kereskc- 
delmi Tanfolyamon a beiratások szeptember 
10-ig tartanak. Az igazgatóság felkéri az ér- 
dekelt tanittató szülőket, hogy gyermekeciket 
ez időpontig a Calea Victoriei (Kut-uica) 7 
sz. alatt levő irodában beiratni sziveskedjenek. tornmák nélki 

szerint meg feogják felebbezni 

Elsősegélvnél a kötszer árának ki- 
egyeulitése kotelező 

A betegek felvétele a körház irodájá- 
ban történ k. ahol 1s vagy az előirt 3 napi 
kórházi diyat fizeti ki, vagy felmutatja 
az ingyencs felvételhez szükséges irato- 
kat. 

A kórház kapujánál 
megvizsgál a kapus. 

minden embert 

Csomagok, ételek bevitele a Eórházba 
szigoruan tilos A kapusnak jogában ál 
megvizsgámi minden idegent. aki elhagy- 
Ja a kórházat Ez a megvizsgá ás azért 
történik. hogy a kórház holmijait el ne 
tula jdenithassák. 

A betegek meglátogatása szerdán és 
vasárnap délutánra van engedélyezve. 
Minden más látogatáshoz a kórházi orvos 
külön engedélye szükséges. 

Ujár lejtések és egyé 
nagyiontosságu i 

BRASSOI SZEMLE 

ASTRA MOZGÓ. 

SEVERI 
Írta, rendezte és a főszerepet játssza: 

A bim lejezetei: 

I. A jénai diák. 
II. A feldult otthon. 
1II. 500 tallér vérdij. 
IV. Szerelem a havasok közt. 
V. Titkos gyülés. 

Előkészüű etben a 

érdekesebb és legszebb ulmeinek egv 
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KAPITÁ 

a város állandó választmányának ülésén 
Rendbe6ozzák a VDasuit-utcát 

Brassó, szeptember 7 
Brassóváros állandó választmánya szerdán 

este nagyfontosságu ülést tartott, amelvyen 
egész csomó városrendészeti határozatot hoz- 
tak. Az állandó választmány határozatai ál- 
talában olyan sérelmeket igyekszik kiküszö- 
bölni, amelyek miatt a polgárság jogosan pa- 
naszkodik évek óta anélkül, hogy azoka: bár- 
ki is meghallgatta volna. 
Az ülés egyik legfontosabb pontját képez- 

te az uj vágóhid gépberendezésének kérdése. 
Néhány nappal ezelőtt tartották meg ugyanis 
a második árlejtést a közel 13 millis. lejes 
értéket kitevő gépberendezési munkálatok 
elvégzésére. 
Az árlejtési bizottság a munkálatokat 

r.. Bernacky bukareseti mérnöknek mnélte 
oda. Ezt a határozatot azonban értesüléseink 

amennyiben 
a Ganz villamossági Rt., 
Ganz Danubius Rt. romániai 
jóval olcsóbb és előnyösebb ajánlatot tett a 
gépmunkák elvégzésére. Azon felül pedig 
megállapitást nyert, hogy Bernacky mérnök 
cége, amelynek a munkálatokat odaitéltek, tu 
lajdonképpen ilyen természetü munkálatokkal 
nem is foglalkozik. Mindössze egy mérnoki 
iroda amely legfeljebb más vállalatok igv- 
nökeként szerepel. A városnak tehát érdeke, 
hogy a cégekkel közvetlenül s ne pedig köz- 
velitő utján állapodjék meg. 
Ilyenformán az árlejtést nemcsak a kihit- 

detfés ellen beadott felebbezés fogja a megsem 
misitéshez juttatni, hanem az a magasabb 
szempont is, amely a várost vezérli akkor a 
mikor ezt a nagy munkát olcsóbb és több 
garanciát biztositó vállalatnak akarja kiad: 
ni Az utolsó szó egyelőre Bukarestat illeti, 
tekintve, hogy az ügy a központi árlejtési bi 
zottság elé kerül elbirálás és jóváhagyás, 
vagy megsemmisités végett. 
Ugyancsak az állandó választmány tegnapi 

amely a budapesti 
expoziturája 

amelyet a városi autóbuszok biztositására ir- 
tak ki és amelyre, mint ismeretes, összesen 
két biztositóintézet pályázott. Ezzel kapcso- 
latban az állandó választmány elhatározta. 
hogy az aulóbuszoknak baleset és polgári 
kártlérités elleni biztositására uj árlejtést ir- 
nak ki. " 

tek ellen szolgáló biztositását illeti, a város el- 
határozta, hogy 

átlér az önbiztositási rendszerre és 

bajok és hibák azonnali pótlására. 

val szemben. 
Az állandó választmány még 

uj öntözőgép és a két billenő szemeteskocsi 

és a beadott ajánlatok közül a Societatea Ge- 
nerala Pentru Stráinátate cég ajánlatát fo- 

kezdi a kocsik leszállitását. 
Bizonyos mértékben ár. ejtési ügyekkel 

áll kapcsolatban az a határozat i. ame- 
lyet a város a Clobuzet nevü erdő fárá- 

Tudvalevőleg a város már régebben el 
akarja adni az erdőben levő 

20 ezer köbméter lucfenyőjét. 
Több ár ejfést ús irtak, de azokat külön- 

misiteni. Az állandó váfasztmány most 
utasitotta az erdőmérnöki hivatalt hogv 

kesiteni az erdőt. Ebből a célból meghív- 

tené lehessen. 

Városrendészeti határozatok 

A város állandó választmánya ezenki- 
vél egész csomó határozatot hozott, ame- 
lyek városrendészetfi szempontból birnak 
rendkivüli jelentőséggel. Igy többek kö. 
zolt szóba került a Vasut-utca kanálizá- 
ciójának kérdése. Itt a város a szennye- 
vezető csatornákat már régen megépitet- 
te, a házakat azonban mindezideig nem 
kapcsolták be a csatorna- rendszerbe. En- 
nek iulajdonitható, hogy ez a forgalmas 
utca poshadó szennytől és piszoktól hiüz- 
lik. Tekintve, hogy a város szivében ez a 
helvzet tarthatat annak bizonyult, 

a pváros állandó valasztmánya fceiszó- 
lutotta az utcában lakó összes háztu- 
lajdonosokat, hogy 153 napon bhelül 
kezdjék meg a csatornáknak a há- 

zakhoz való bekapcsolási inkálatait 
Ezzel a Vasut-utcát mentesitik a szeny- 
nyes pocsolváktól és fertőző büztől. 

KIK3V EZIK 
A VASUT-UfFGAT 

Ezzel egyidejüleg azt (s kiptondoták, 
logy az egész Vasut-utcát kikövezik, 
költségekaet pedig a jövő évi költségve 
tésből fedezik. Az elhanyagolt Vasul-u- 
za tehát röpidesen a páros egyik legpom- 
pásabb sugsárutja lesz. 

ilasonló a helyzet a szennyvizekkel és 
piszokkai a Pojánában és, amely tudlva- 
levőleg Brassó egyik legszebb és cgérté- 
kesebb üdülőhelye. Az utóbbi h 5napok- 
ban ugyanis tömegesen épültek uj házak. 
amelveknek lakói megfelelő szennyesa- 

minden hu. ladékukat a 

/ 

szaba dba dobják. A szennyes vizek és 
latrinakifolyások miatt a pompás levegőt 
walósággal megfertőzték. 
Az állandó választmány most bizottsá- 

got küldött ki annak tanulmányozására, 
miképpen lehetne a Pojánában épüit 
házak részére sürgősen szennyleveze- 
tő csalornákat épiteni, hogy ezt a 
rompás üdülőtelepet mentes itsék 
büztől és piszoktól. 

CSATORNAZZAÁK A KŐRBAÁNYA- 
UTCÁT 

A lakók kérésére az állandó választ- 
mány elhatározta, hogy sürgősen megkez- 
dik a Kőbánya-utca csatornázási munká- 
latait. A csatornázásat a Zárdától felfelé 
kezdik el. A munkálatokat a napokban 
már ki is adják árlejtés utján. 
A Máramaros-utca lakói szintén kérée- 

sel fordultak a városhoz, hogy csator- 
názzák ezt az utcát is. Az állandó vá- 
lasztmány a kérésnek helyt adott és 
ölvenezer lej értékben engedélyezte a 
csatornázási munkálatok megkezdesét. 

A költségeket egyelőre a háztula jdonosok 
fedezik, azoknak felét pedig a város a 
jövő évi költségvetésből visszatériti. Itt 
is hamarosan megkezdik a munkálatokat. 
Az utóbbi időben panaszok érkeztek, 

hogy a Vasutállomásnál képtelenség a 
felszaporodott kocsi és autóforgalmat nor- 
málisan lebonyolitani. A város ál' andó 
választmánya elhatározta, hogy a kérdést 

ülésén semmisitették meg azt az árlejtést is. 

Ami a gépek rövidzárlat és hasonló balese- 

tudomásul 
vrette, hogy a legfelsőbb árlejtési: bizottság az 

leszállitására vonatkozó árlejtést jóváhagvta 

bözvetlen tárgyalás utján próbálja érfé- 

saját 

alapot létesit a gépekben esetleg felmerülő 

Ez lényeges megtakaritást jelent a városnak 
a biztositó intézetekkel tervezett kombináci ó- 

gadta el, amely ilyenformán azonnal meg is 

nak értékesrtésével kapcsol atban hozott. 

böző okok miatt midig meg kellett sem- 

ják a brassói, szinajai, p.oeeti. hukaresti, ; 
valamint környékbeli számottevő fáscége 
ket, hogy a fát minő. hamarább ért ékesi- 

A 

(Ha megkondulnak a hac ny, öl 
0 3ól, 

pak 

.... oly: 
VI. Embervadásza. aka 
Vil. Az árulZ jutalma. ban 
VIIi. Az in;brucki bál. din 
x. Az érféli lovas. ban 
X. Megin dulnak a hegyeb, elle 
— ; csik 

i dőd 

" egy 
leni 

sürgősen rendezi mégpedig olyton mitl 
hogy giga 

a közuti basut tulajdonát képező keri Aha 
keresztül utat vág és is" a pbasutálu * 
más előtt lepő köröndöt összeköti a s At 
les-utcával, amely viszont a Kut-utci ő 
forkollik. delt 

Ezzel tehát lehetővé tették azt hogy 
csik és autók az egyik uton befüssay Csil 
az állomásra, a másikon pedig kiszaly "n 
janak a városba. Az allandó választmi es3 
bizottságot küldött ki, amelynek hivat 184 
tárgyalásokat kezdeni a köznuti Ve tul 
igazgatóságával a terület megvásárl dátl 
érdekében. ku 
Az állandó választmány elhatároz 0-et 

hogy a Graftopatak befedési munkála kel 
it a Honterus-gimnázium előtti rés hót, 
számitott hetven méteres területen m mul 
hosszabbitja. Az ujabb munkálatok m Áélel 

valósitására a város ujabb 2S0 ezer rek 

irányzott elő, amit még az idei és költs Ja: 
petéséből fognak fedezni. első 
Néhány nappal ezelőtt árlejtést tart D 
tak az uj stadion talajmunkálatamak 500 
végzésére. Ezeket a munkálatokat az az 
léjtési bizottság és az állandó választmál, mér 
Ghimbásan Zaharianak itélte oda, ak s 
ezer 500 lelért, vállalta a munkaálatok vag 
ovégzését. vise 
u iitot 

A kormány tagiatnak ielenlét A 
ö 

ben lelszentelik a bolgársz bon 

elemi "kolát ktt 
AIn 

A városi tanács elhatározta, hogy me bl 
ragadja az alkalmat, amig a kormány t s 
jai Brassóban tartózkodnak és ez al vár 
lommal felavatják az ujonnan épült ! Hn 
gárszegi elemi iskolát. Ez az iskola, amé 
a város pénzén épült és amely pomr 
kétemeletes épitmény, a Tocile negyed u 
fekszik és Saftu V. dr. volt espercs e 
vét viseli. A város vezetősége elhatáro2 ua 
hogy az iskolát szombaton délelőtt szó e 
teli fel ünnepélyes körülmények köi "ez 
A felszentelésen résztvesz Voicu Niics A 
földmivelésügyi és Gusti proiesszor kia vi 
oktatásügyi miniszter. Al( 

izör 
ald vur, 

Adédtkai szenior bajnol E 
ságok dátuma szepfe kez 

e 
ber f6 és 17 

i Brassó, szeptember ker 

Brassóba megérkezett a központi m nmen 
hivás. E hó 16 és 17-én lesz Románia 19 lak 
évi senior atlétikai bajnoksága Bukare tost 
ben. Brassóból a következő atlétákat tésb 
vezték: Astra: Herold, Buciuz, Nemes. eler 

nescu, Popovici, Sulicá: Drágulescu. Mba i 
can, Stinghe, Baboiu. A KSISV ból: meg 
gezy, Ruck II, Ruck III, Schmidt. Kreis 
Franz és Wagner. Az IAR. ból Ujsághy tölü 
Gaál. 1 h: 

-— bsa 
Tekézőspot A 

A vasárnapi kupa győztes Únire bon 
csapata kedden este saját pályáján an 
lyos vereséget szenvedett. A „Mihci y 
teazu' alakulóban levő tsapata 101- . 
pont arányban szép játékával megért t 

melten győzött. - Cipészek G10 ae 
reváns mérkőzését a „Cipészek nyert 2) 

87 pont arányban. C sütörtök este a l. 
Barát' és „Bolonya" tartják rendes 1 iöve 
közgyülésüket. Szombaton este ind" c 
lozsvári turára a „Bolonya" csapat4 ltta 
mely vasárnap az ottani „Jó Barát Rit 
még más csapatokkal veszi fel a köz 
na



1933. szeptember s. 

Hová tüntek el 
a gangszterek? 

A világ nyolcadik csodája! - kiáltott 
el a büszke amerikai, amikor egyszer 
dölyfös elragadtatásában a maga városá- 
jól, Csikágóról beszélt. A lokálpatriótá- 
pak joga van hozzá, hogy szülővárosát 
olyan csodának lássa, amilyennek épp 
karja, de ez a csikágói nemis Csikágó- 
pan született, hanem Írországban. Skan- 
dnáviában, Oroszországban, Hollandiá- 
ban vagy a jóisten tudja hol. A költővel 
ellenttében, aki nem lesz, do születik, a 
csikágói nem születik, de lesz. És itt kez- 
dődik valóban Csikágó csodája. Ha nem 
egy autodidakta jenki hiteles kiszólásáról 
jenne szó, bátran a csodák elsői közé szá 
mithatnánk Csikágót, mert mik ehhez a 
cigászi városhoz képest a Khufu vagy 
Ahafra piramisai Egyiptomban, Szemi- 
amisz függőkertjei Kaldeábaen az efezus 
Artemis-templom, a rhodusi kolosszus 
agy a hatalmas világitóiorony a Nilus 
jeltájában, Fárosz szigetén! Jelentéktelen 
csecsebecséi az ókornak. Ezzet szemben 
Csikágót száz évvel ezelőtt mégcsak het- 
ven ember lakta, 1830-ban épült ott az 
ds5 faház, 1840-ben már 4470 lakcsa volt, 
1860-ban meghaladta a százezret és ma 
tul van a negyedfélmillióa Csikágó pél- 
dátlan tempója mellett Newvork is csak 
kulog és sántikál, Newyork végre is csak 
éreg metropólis, több mint haromszáz év 
kellett neki ahhoz, hogy elérje a hétmil- 
lót, holott a százéves Csikágó csak az el- 
mült husz év alatt csakoem másfélmilhó 
lélekkel szaporodott. Az extatikus jenki- 
nek talán igaza is van, amikor azt mond- 
ja: még harminc év és Csikágó a világ 
első városa. 

De lássuk csak, mit adott ez a világ- 
csoda a világnak? A nagy hüströsztöt s 
az Upton Sinclair leleplezéseiből 
mérhetetlen husbotrányt? Botrány másutt 
is volt s a csikágói csak méreciben volt 
vagyobb, mint más ilyen skandalum s a 
visszaélés fogalmat inkább Panama sezál- 
ltotta, mint Csikágó. Vagy gondcijunk a 
egutóbbi évek töméntelen katasztrófájá- 
ra, cégek és országok összeomlására és 
tönkremenetelére, amiket a csikágói ga- 
bonatőzsde kiméletlen spekulánsai indi- 
bttak el? Hyesmi más világtőzsdéről is 
dindult, Londonból, Zürichből, Newvork- 
ból, Csikágót ez se karakterizálya. Ami 
Csikágóra jellemző s amivel ez a világ- 
város a földet megajándékozta, az a 
langszter, ama modern bandita, aki hála 
ujságnak, mozinak, rádiónak, drtektiv- 
génynek, igazmondó folyóiratoknak és 
magazinoknak, már-már ismertebb foga- 
bm, mint a cowboy, a kuliuxklan, az 
apacs, a jassz vagy a modern betvyárro- 
mantika más ilyen rettegett és csodált ne- 
vezetessége. 

A gangszterekről sok álmélkodtatót tud 

környü csinyeiről, Frank Diumond bra- 
vurjairól, ODonell setiklijeiről. Ralph 
Capone, Philipp Dandera, Frankie Lake, 
eorge Gugs Morann, Jack M-. Gurn lé- 

kezetelállitó tetteiről. A hatalmas gangsz- 
Erirodalom kései történészeinek és kriti- 

ainak lesz a feladata az értékitélet, 
ki volt dicsőbb, ki volt nagyobb; a mi 
zerény megállapitásunk szerint vala- 
mennyien elég nagyok és elég dicsők vol- 
ak ahhoz, hogy egy negyedfélnulliós vá- 
mst állandó bizonytalanságban és rette- 
tésben tartsanak. Hiába szervezték meg 
denük a föld legjobb rendőségét, hiá- 
a inditott razziát és hajtóvadászatot ezer 
meg ezer detektiv: a harcbau, amely a 
Eld alól indult, a földalattiak maradtak 
Elül, az ő maszkjuk és álszakálluk valt 
1 hatásosabb, az ő revolvergolyójuk biz- 

, az ő szervezetük ellenáhatlanabb 
8 verhetetlenebb. És ami az ilyen szer- 
lezet lelke, a tőke, szintén az ő oldalu- 
0n dolgozott gravitálóbb erővel, mert a 
Agszter, azonkivül hogy bandíta volt, 

hatalmas indusztria tempóját diktál- 
az alkoholcsempészekét. És erről az 

tE egy évvel ezelőtt is a hótdolat szá- 
Aval állapitották meg, hogy az acél és 
úlaj után mindjárt a harmadik helyén 
„az Egyesült Államok mozgó nemzeti 
lvedelmeinek. 

ikágó banditái ellen hiába mozgósi- 
„ak éveken át a csikágói rendőrök ez- 

Mt és tizezreit. a döntő oillanatban ki- 

ismert 

1világ. Ki ne olvasott volna egyet. mást 
Al Capone hőstetteiről, William Klondike 

Darról Amerika legjobb statisztikusai 

A Daily Express értesülése szerint 
zalmemacsksaztsakezmaazsmzss saszmsosé ssazosessesoán 

DDollfuss idesei 

IB. I. 5. oldal 

felemmemediél. a szolcálaoni 
Tarthatatlan az osztrák kancellár helyzete 
London, szeptember ? 

A Daily Express ma hosszabb és indokolt 
cikkben állapitja meg, hogy 

Dollfuss nagyon szeretne lemondani osz- 
ítrák kancellári állásáról. 
Dollfuss helyzete - mondja a lap - már 
tarthatatlan. Nemcsak azért, mert a nemzeti- 
szocialista államvezetési gondolat Ausztriá- 
ben egyre tért hódit, hanem főként, mert 
Dollfuss idegei teljesen felmondották a 
szolgálatot. 

A kancellár nem birja már tovább a harcot, 

de nem meri állását otthagyni, mert 
fél, hogy ebben az esetben Ausztria feltétle- 
lenül polgárháboruba keveredik, amelyért a 
történelem előtt ő lenne a felelős. 
Megállapitja még a Daily Express, hogy az 

elmaradt idegenforgalom folytán a vidék a 
legnagyobb szegénységben él és 

az anyagi nyomruság is nagyban hozzájá- 
rul ahhoz, hogy a tömegek egyre inkább 
Dollfuss ellen fordulnak. 

A lap szerint a katonaságot és a rendőrséget 
is erősen megfertőzte már a nemzetiszocialista 

TÖRTÉNET, 
amelyben minden benne van 

Az inas, a gyár, a bosszu, 150 ezer lejes büntetés, 
a Monopol és ez az egész furcsa élet 

Temespár, szeptember 7. 
A Braun-féle hangszergyár néhány hét- 

tel ezelőtt elbocsátotta egyik tanoncát, 
Manciu Lázárt. Az elbocsátott tanonc 
bosszut akart állani a cégen és ezért ösz- 
szebeszélt egyik inastársával, akit arra 
kért, hogy csináljon 10 darab kis réz to- 
kot. Az elbocsátott tanuló baratja nem 
tiz, hanem 35 ilyen kis réz-tokot készitett 
és azt barátja utasitására eldugta a hang- 
szergyár üres kályhájának egyik nyilá- 
sába. 
Manciu ezután, hogy az előkészületek 

megtörténtek, feljelentette volt gazdáját. 
A feljelentés során elmondja, hogy a 
hangszergyár öngyujtókat is készitett és 
rávezeti a nyomozó közegeket arra, hogy 
a tiltott öngyujtók alkatrészei a kályhá- 

ban vannak elrejtve. 
A pénzügyőrség emberei valóban ki- 

szálltak a hely szinére és ott az öngyujtó 
alkatrészeket meg is lelték. 
Ezekért a tiltott öngyujtó alkatrészekért 
a fináncok a hangszergyárat 150 ezer 
lejre birságolták. 
Braun felebbezése folytán a bukaresti 

Monopol vezérigazgatósága törölte a bir- 
ságot és megállapitotta, hogy a kis tégla- 
alaku dobokozat nem a hangszorgyár, ba- 
nem az elbcsátott inas barátja készitette 
- bosszuból. 

Ezekután az ügyészség hivatalból vá- 
dat emelt az elbocsátott tanuló ellen, aki 
azonban megneszelte, hogy baj lesz a 
„bosszuból" és Jugoszlávia felé megezö- 
kött. 

--..................... 

Mi történik Moszkvában? 
..................... 

Herriot még mindió 
Oroszorszádban van és ujra 
tanácskozott Litvinovval 

Pilsudszky is Moszkvába ufiazik és kanonai 
: szerződési akar köitni az oroszokkal 

Páris, szeptember 7. 

A ma reggeli lapok közlik, hogy hibás 
volt eddigi értesülésük, mert Hertiot még 
nem utazott el Moszkvából, hanem tár- 
gyalásait tovább folytatja. Az eredeti 
programm szerint Herriot-nak már hétfőn 
el kellett volna Oroszországból utaznia, 
de ujabb problémák merültek fel, ame- 
lyeknek letárgyalásáig Franciaország de- 
legátusa még Moszkvában marad. 
Ugyanezzel a hirrel kapcsolatban a pá- 

risi sajtó moszkvai jelentés alapján azt 
közli, hogy 

Herriot ma, szerdán ismét hosszabban 

tanácskozott Litoinoooal. 

A Herriot-féle moszkvai tárgyalások 
egyre nagyobb jelentőséget kapnak. Még 
nem lehet megállapitani, hogy miről és 
milyen eredménnyel tárgyalnak, de már 
vannak olyan jelek is amelyek azt bi- 
zonyitják, hogy Franciaország cleri a cél- 
ját. Erre a jelre a Daily Herald londoni 
jelentése mutat rá, amely azt közli, hogy 
Pilsudszky marsall, a fengyel diktátor 
november hetedikén ugyancsak Moszkvá- 
ba utazik. A nagyon megbizható angol 
lap jelentése szerint 

Pilsudszky azért utazik Moszkpába, 
--................................... 

tudódott, hogy az ezrek és tizezrek is a 
gangszterség vezénylete alatt állnak. S 
amikor olyan puritán emberk kerültek 
a michigani metropólis élére, mint pél- 
dául a cseh származásu Cecmik, ckik 
vasseprüvel kezdték a tisztogatást a bün 
és fertő e modern augiászistállójában, a 
gangszterek a föld alól s a háztetők- 
ről, a csatornákból s a hivatalok isme- 
retlen sülyesztőiből inditottak ellentáma- 
dást pénzzel, browninggail, pokolgéppel 
s az augiászseprü derékon tort ketté. 
Csermák polgármester is ebben a kilátás- 
talan és egyenlőtlen harcban bukott el, 
mint a puritán erély meddő mártirja. 
D2 most, alig egy félévvel a csikágói 

gengszterség legszebb fénykora után itt a 
romantikaimádók számára a lesurtó hir: 

ul, utóda 
maga a gangszter is elbukott. Al Capone 

Murray Humpris valamelyik 
Sing-Sing lakója, Ralph Capone ugyan- 
csak valamilyen magányos cellában tét- 
lenkedik. De ez még nem ok, hogy a töb- 
biek, a rettenthetetlen Tizek és Százak 
akik még szabadon mozognak, feladják a 
harcot. És ime, feladták mégis. Diamond 
limonádét árul, a félelmetes bandavezér, 
Bugs Morann mint ciánozó mác csak a 
svábokat és a poloskákat irtja, Dandera, 
az autós bandita teherautósolfőr lett, 
Frankie Lake, aki annyi rendőr ereiben 
fagyasztotta meg a vért, fagyialtgyáros 
lett Detroitban. És ki tudja valamennyi- 
nek a nevét, mind-mind békés polgári 
foglalkozás után nézett vagy kivándorolt 
Csikágóból és Amerikából. 

attól szellem és ez az oka annak, hogy a tireli 
határ védelmére a magyar határ mentés ál- 
lomásozó egységeket kellett felvonultatni, 
mert ezek az alakulatok még nem annyira 
nemzetiszocialisták, mint az ország nynugati 
részének katonasága. A Daily Express szeriat 
a tiroli határ mentének lakossága az oda ve- 
zényelt keleti kormányhü" csapatokat a leg- 
teljesebb hidegséggel fogadta. 
A Daily Express azzal végzi cikkét, hogy 

bha Ausztriában választást irnának ki, a la- 
kosságnak legalább ötven százaléka nem- 
zetiszocialistákra szavazna. 

.......................a.......... 

hogy ott egy orosz-lengyel katonai szer- 
ződés megkötésének előfeltételeit meg- 
teremtse. 

Abból, hogy a lengyel katonai szerződés 
kérdése is aktuálissá lett, arra lehet kö- 
vetkeztetni, hogy Moszkvában a francia 
politikai célkitüzés eredményeket ért el. 
A konkrétumokat illetőleg még csak ta- 

pogatódznunk kell, de egész bizonyos, 
hogy abban a percben, amelyben Herriot 
tárgyalásainak eredményeit közzéteszik 
az európai politikai konstelláció képe erő- 
sen megváltozik. 
................ 

A lovriniak visszaloglal- 
ták a kiísajátitott parkot 

Temesvár, szeptemnber 7. 
Lovrin temesmegyei sváb községben az 

elmult esztendőben görögkeleti román 
templomot épitettek. Jonescu lelkész ker- 
tet követelt a templom részére, mire a 
lovrini parkból, amely a közbirtokosság 
tulajdonát képezi, egy darabot kisajáti- 
tottak. 
A svábok tiltakoztak, de ügyüket egyik 

fórumon sem intézték el. 
Erre szerdán a sováb lakosság kioonult, 
lerombolta a kert keritését és pisszafog- 
lalta a parkrészletet. 
Az esetről a csendőrség telefonon tett 

jelentést az ügyészségnek. 

Felderitő-szolgálat 
a német-oszírák 

határon 
Bécs, szeptember 7. 

Ma az aszperni repülőtérről néhány 
gép szállott fel. Ezekben a gépekben a 
bécsi rendőrség és a Hematschutz embe- 
rei helyezkedtek el. akik az oszírák-né- 
met határra indultak, hogy azt felderit- 
sék. 
A gépeknek az a kötelességük, hogy az 

osztrák-bajor határ mentén rapülve meg- 
állapitsák, hogy vannak-e Bajorországban 
olyan katonai mozdulatok, amelyekből ar- 
ra lehetne következtetni, hogy Németor- 
szág Ausztria ellen támadást készit clő. 

A gépek elindulása előtt Seidl dr., Bécs 
rendőrfőnöke, Fey biztoasági miniszter 
képviseletében buzditó beszédet intézett 
az utnak induló rendőrökhöz és fokozott 
kötelességteljesitésr- szólitotta fel őket. 
És még állitsa valaki, hogy nincs béke. 

Az istenért, mi történt Csikágóban? Va- 
lami mennyei szavü misszionárius téritet- 
te meg a társadalomnak ezeket a szörnyü 
duvadjait? Dehogyis. A gangszteregzisz- 
tenciákat az tette lehetetlenné, hogy Ame- 
rika megszüntette az alkoboltilalmat. Még 
csak a cörtilalom enyhitésénél tartanak, 
de már ez a szabadság is elég volt ahhoz, 
hogy Csikágó hirhedt banditavilága fel- 
adja a harcot. A rablónak, a revolveres 
és pokolgépes gyilkosnak és minden más 
gonosztevőnek a tilalom, az elnyomatás 
s a zsarnoki erőszak a levegője s az élet- 
eleme, ebben az atmoszférában suse fog- 
játok őt legyürni. De adjatok egy kevés 
szabadságot s az alvilág rémei eltaka od- 
nak, mint az éjszaka rablómadarai, ha az 
ég keleti peremén feltünedezik a virradás, 



EK 
TOMCSA SÁNDOR: 

A szerelem váliajai 
párbeszédekben 

Szerelem, ha a mama jelen van 

(Szin: a ház terrasza. Személyek: Sárika, 

persze a Mama, később Pökk Szilárd szerel- 

mes ifju. A mama málnát szemelget cCgy 

hosszu tüvel, Sárika valamit stoppol.) , 

MAMA (ugy veri be a tüt a málnába, mint 

egy lándzsát valami duvadba): .és jegyezd 

meg, hogy a mi időnkben egy lány az anyja 

tudta nélkül nem tett egy lépést sem a házon 

kivül. 
SARIKA: Hiszen mama. 

MAMA: A mi egész életünk nyitott könyv 

volt szüleink előtt! 
SÁRIKA: Nekünk sincs mit rejtegetnünk 

ama, csak mi nem csináljuk olyan miszti- 

kusan. 
MAMA: Az anya utoljára tud meg mindent. 

Ma hallom, hogy minden nap Pökk Szilárd- 
dal korzózól. 
SÁRIKA: Igaz mama és e vádra csak azt 

mondhatom, hogy a ti gyönyörü, békés, nyu- 

godt időtökkel elillant az a felfogás is, hogy 

a szerelem tulajdonképpen mindenkinek sziv- 
ügye lehetett, csak az érdekelteknek nem. 
MAMA: Na, adott volna nekem az anyám! 
PÖKK SZILÁRD (be): Csókolom a kis ke- 

ét Sárika drága... (ltt veszi észre a Mamát.) 
.izé.. drágaság az van. Csókolom a kezét 

gyságos asszonyom, lefogadom, hogy az 
a málna volt legalább háromszáz lej. Rémes 

éz a drágaság! 
MAMA: Nem mondhatnám, még egy eny- 
yi van a konyhában, az egész ötven lej volt. 
PÖKK SZILÁRD: (inkább Sárika felé): Ugy 

is drága! Persze, ez is mint minden relativ. 
ekem például végtelen drága! A legdrágább 

világon! 
Miről beszél MAMA. (gyanusan): 

ökk ur? 
PÖKK SZIILARD (elragadtatva): A mál- 

náról nagyságos asszonyom, erről a fiatal, 
ide, gyönyörü málnáról, erről az angyali 
álnáról. (Észbekap) erről a.. erről a bogyo- 

ől. 
MAMA (fenyegetően): Azért! (Kinos csend). 
PÖKK SZILAÁRD (csak, hogy mondjon va- 
lamit) Az én mamám is tett el effélét, De 
inkább dunsztba. A nagyságos asszony is 
valószinü inkább dunsztba. Igen?.. Igen... 
A dunsztos az jobb is.. Ugy-e? Igen.. Teg- 
napelőtt is odajön Márta néni-.. Tetszik is- 
merni Márta nénit?.. Nem tetszik?... Nekem 
sem- Van ugy vele az ember, hogy néha 
em tetszik.. Ja, igaz: Szóval a dunsztos. Elég 
z hozzá... 
MAMA (felkel és hátra kiált 

iri, hozza csak fel a többi málnát is! 
PÖKK SZILÁRD (ezalatt gyorsan, halkan): 
árika édes, imádom, figyelje minden harma- 
ik szavamat. (És mivel a mama visszajött). 
ég az hozzá -nagyságos asszonyom, innen 
jándékozza meg szavaimat figyelemnmel - 
Márta néni, édes anyám barátnője, Sári, igy 

maga 

em öt, nicht fünf, hanm őt, hossza „Ő"-vel 

MAMA ítényleg kezd figyelni). 
PÖKK SZILÁRD:délelőtt tizenegy órakor 
é 

ap szenzáció lesz délután.- 

PÖKK SZILÁRD: -tudod, érdekes szokott 
enni, minden helyen.. (Nagyot szusszan) 
zóval Márta néni bejön és panaszol, hogy 

igyelni nagyságos asszonyom? 
MAMA (éllel): Én nagyon figyeltem. 
PFOKK SZILÁRD: Ön is, Sárika nagysám? 
MAMA: Bizonyára ő is. 
PÖKK SZILÁRD: Igen. Szóval, Márta né- 

1i mindenfélét beszélt i 

lesz és. na, de én máriigazán nem zavarom 
Bbet, olyan jól elbeszélgettünk, csókolom 

Hka nagysám. (El) 

lméssz Fera bácsival Hőnigékhez és kopi- 
ozd le azt a függöny-mintát. 
SARIKA: Mama kérem, miért éppen öt 
rakor? 

ezbezátt a mertenagyanyád előtt mi is 

jéti 
beszéltük meg apáddal a randevu ide- 

Na este étkezése alatt ve- 

gyen egy szem „Grain de 
Vals"-t. Hatása apn 

reggelre mutatkozik. 

Dazhajtó 

GRAINSde VALS 
vértisztitó 

. 

növényi és opotherapikus kivonatokból készüi 

vják 5 is - pardon, ez nem számit bele: 

szóval ismétlem: Sári, igy hivjág 5 is.- 

kezét nagyságos asszonyom, kézcsókom Sá- 

a cselédnek): 

.
 

Hit, aszonygya: „várom már kérlek, hol- 

lyan unalmas az élet, illetve... Méltóztatott 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A budapesti 
miteorológiai intézet jelentése szerint 
északi szél és eső varbató. A hőmérséklet 
lényegtelenül - inkább keleten - vál- 
tozik. 

- BORZALMAS TIFUSZJÁRVÁNY 
HILÉBEN. Egész Chilében borzalmas 
tifuszjárvány dühöng. A betegség eddig 
négyszáz halottat követelt. Körülbelül 
kétezer beteg. A járvány növekvőben van. 
- HERRIOT ÉS LITVINOV TÁR- 

GYALÁSAI. Moszkvából jelentik: Her- 
riot volt francia minisztereluök, aki jelen- 
leg Moszkvában tartózkodik, a keddi nap 
folyamán ujra fölkereste Litvinovot, a 
Szovjet külügyi népbiztosát. A tárgyalá- 
sok az orosz-francia gazdasági kapcso- 
latok kiszélesitését célozták. 

a 

NB. H. 

Newyorkból jelentik: A Csikágó és New- 

York között huzódó vasutvonalon borzal- 

mas katasztrófa történt. Egy teljes sebes- 

séggel rohanó expressz összeütközött egy 

tejet szállitó vonattal. Az összeütközésnek 

huszonhárom halottja és rengeteg sebe- 

sültje van. A környező városok öösszes sc- 

gélyvonatait a mentési munkálatokhoz 
vezényelték. 

BERNHARDT ISTVÁN ZONGORAMU- 

VÉSZ ma este fél 9 órakor tartja hangverse- 

nyét a Honterusiskola Aulájában. Az estély 

iránt városszerte oly nagy az érdeklődés, hogy 

a jegyek legnagyobb része már elővételben 

elkelt. A még megmaradt jegyek Hiemesch 

V. buzasori könyvkereskedésében és esetleg 
este a pénztárnál kaphatók. 

í 

ABLAK 

A Daily Expressz jelenti Tokióból: A japán haditengerészet megkezdette az 
„ember-torpedókkal" való kisérletezést. „Embertorpedó?? Mi lehet ez az ujabb 
szörnyüség? Semmi rendkivüli és egészen egyszerü. A kilőtt torpedoban ember is 

van, aki „menetközben" a torpedót irán vitja. Aztán, miután a torpedót „jól irá- 

nyitotta", a torpedó robban. Persze benne robban az ember is, aki irányifotta. 
Ennyi az egész. Hozzá tartozik még, hogy 400 kisérleti embert akart a jarán hadi- 
tengerészet erre a „célra" felvenni és 5000 jelentkezett. Csupa tisztek. Ötezer hős. 
Ezt a borzalmat nem tudjuk komvnentálni. Nem találunk rá szavakat. Nem talá- 
lunk a barom emberre emberi szapakat. 

- MEGHALT TEMESVÁR FőJEGYZŐJE. 
Temesvárról jelentik: Sagovici Sámuel őr, 
Temesvár város főjegyzője ma, 46 éves korá- 
ban májbetegségben meghalt. A főjegyző igen 
képzett tisztviselő volt. Budapestről került 
Temesvárra, ahol már békében a magyar 
képviselőház elnöki irodájának előbb tisztvi- 
selője, majd tanácsosa volt. Temesvár városa 
a főjegyzőt saját halottjának tekinti és a 
város költségén diszsirhelyre temetteti. 
- FELROBBANT A CSÉPLŐGÉP. Temes- 

várról jelentik: Csermán temesmegyei köz- 
ségben Berlovan Péter gazda cséplőgépe fel- 
rcbbant. A robbanás következtében Berlovan 
Achim nevü 14 éves fia szörnyethalt, Trifu 
Graure gazdasági munkás pedig életveszélye- 
sen megsebesült. 

- A KATHOLIKUS NAGYGYtULÉS 
RÉSZTVEVŐőŐI A GYiILKOS-TONÁL. 
Cyergyőszentmiklósról jelentik: A kat- 
holikus nagygyülés résztvevőinek egy 
nagy csoportja társaskirándulást rende- 
zett a Gyilkos-tóhoz. Különböző jármü- 
veken és gyalog igyekeztek a résztvevők 
a gyönyörü fekvésü tóhoz, ahol egy 
egész napot tölöttek. A Katholikus Nép- 
szövetség gyergyószentmiklósi tagozata a 
kinálkozó alkalmat arra használta, hogy 
a tónál tervezett kápolna alapkövét ün- 
nepélyes keretek között letegyék. Ezzel 
kapcsolatosan szentmisét celebráltak a 
szabadban, majd Lukács Manszvét fe- 
rences atya mondott igen mélyenszántó 
és nagyvonalu szentbeszédet. Ezzel az 
aktussal az erdélyi katholikusok gyer- 
gyószentmiklósi nagygyüllése véglegesen 
lezárult és az odasereglett hatalmas em- 
bertömeg szétoszlott. 
- MÉG ILYEN IS AKAD. Nagyváradrói 

jelentik: Diósi Lajos, nagyváradi kercskedő 
néhány héttel ezelőtt meghalt. A hagyatéki 
eljárás folyamán kiderült, hogy Diósi kerc- 
ken 100 millió lejes vagyont hagyott hátra. 

- A POZSONYI KOFFERES GYIL- 
KOSSÁG NYOMOZÁSA. Pozsonyból je- 
lentik: Jelentette a B. L, hogy a pozso- 
nyi és kassai állomáson két bőröndben, 
feldarabolt hullát találtak. A bevezetett 
vizsgálat megállapátotta, hogy a két bő- 
röndben egy testet csomagolt a gyilkos. 
A legujabb jelentéseink az elrettentő 
gyilkosságról a következők: A rendőrség 
ugy hiszi, hogy az áldozat Kozlava Má- 
ria Chrudin kerületbeli cselédleánnyal 
azonos. A gyilkosságot bonctani ismeret- 
tel rendeikező egyén követhette cl. A 
vizsgálat folyik. 
- BRASSÓI BETÖRŐT FOGTAK NAGI- 

VÁRADON. Nagyváradról jelentik: A rend- 
őrség a Széles-utca egyik korcsmájában le- 
tartóztatta Dayka Gyula nagyváradi és Fae- 
jér Mihály brassói betörőket, akik a csap- 
székben zavartalanul mulatoztak. A két jó- 
madár, akik napok óta fosztogatták a magán- 
lakásokat, több vendéglőbe is betörtek. Dayka 
Gyula, aki már régi ismerőse a rendőrségnek, 
testvérbátyja Dayka Margitnak, a nemrég 
Erdélyben vendégszereplő jóhirnevü budapes. 
ti szinésznőnek. 
- RÖPCÉDULAZUHATAG NAGYVÁARA- 

DON. Nagyváradról jelentik: Ismeretlen tet- 
tesek már napok óta röpcédulákkal árasztják 
el a várost, a rendőrség azonban képlelen 
megfelelő nyomokra, vagy a tettesekre bnuk- 
kanni. Az éjszaka folyamán egy ifjumunkás 
ismét meg akarta kisérelni, hogy a László- 
malomra vörös zászlót tüzzön ki, az adott 
pillanatban azonban a sziguranca emberei a 
helyszinre érkeztek és lefogták. A rendőrség 
az üggyel kapcsolatban széleskörü nyomozást 
vezetett be, amelynek során többrendbeli le- 
tartóztatások várhatók. 

AUTÓBUSZ ÉS VONAT KARAM- 
BOLJA. Párisból jelentik: Sanctbrieux 

tóbuszszerencsétlenség történt. Egy uta- 

sokkal tele autóbusz összeütközött egy 

vonattal. A szerencsétlenségnek cgy halott 

és tizenkilenc sebesült áldozata van. 

sebesültek között számos életveszélyes 

eset is van. 

- SZEPTEMBER 23-AN LESZ A NAGY- 

VAÁRADI GYILKOSSAÁAG FŐTAÁRGYALÁ- 

SA. Nagyváradról jelentik: Bancsa József, a 

vizsgálati fogságban ülő görögoldali gyilkos, 

szeptember 23-án kerül a biróság elé. Az ügy 

fővárgyalását az esküdtszéki teremben tart- 

ják. Jámbor Imre gyilkosa a cellában gyak- 

ran dühöng, mert nem birja az egyedüllétet.. 

.- HARC A VÉDŐOLTÁS KÖRUL. 

Angliában több oltásellenes egyesület mü- 

ködik. Ujabban Németországban is kelet- 

keztek ilyenek, főleg kuruzslók és ter- 

mészet"-gyógyitók támogatásával. Ezek 

az egyesületek nemrég heves támadásba 

mentek át, hivatkozással három gyermek 

halálára, mely röviddel a himlőoltás után 

következett be és szerintük annak kvet- 

kezménye volt. A boncolás, valamint a 

legszigorubb ellenőrző vizsgálat azonban 

kimutatta, hogy a halál semmiféle oko- 

zati összefüggésben nem állott a védőol- 

tással. Egyik esetben veleszületett 

baj, a másikban tüdőbaj, a harmadikban 

gümős agyhártyalob szerepelt. A német 

orvostársaság kezdeményezésére a bel- 

ügyminiszter most feloszlatta az összes ol- 

táselleni egyesületeket és lefoglalta a moz- 

galmat szolgáló anyagot: rőként nyomtat- 

ványokat, fényképeket. Aki a feloszlatott 

egyesületeket támogatni, vagy elveiket a 

nyilvánosság előtt hirdetni akarja, azt 

sulyosan megbüntetik. 

xKI TUD RÓLA? Magas termetü, fekete 

szövetruhába öltözött 80 év körüli őszbeve- 

gyült haju urinő mult hó 26-án hazulról 

eltünt. Fején fekete aprófehérbabos fej- 

kendőt s lábán fekete félcipőt és sötétkék 

harisnyát hordott. Aki tud róla. értesitse 

Bogdán Emil kereskedőt Batani mari (Nagy- 

bacon). Jud. Treiscaune. 

ORVOSI HIR. Dr. Dressler gyermekor- 
vos, október elsejéig elutazott. 

- SZAKÉRTŐ. Egyszer Fordnál, aki 
most lesz 70 éves, megjelent egy kisfiu az- 

zal a kéréssel, hogy azért az öt dollárért, 

amit megtakaritott magának, szeretne gép- 

kocsit vásárolni. Ford nevetett. „Öt dollár 
ugyan édeskevés, de te tetszel nekem, meg- 
lesz az autód, - szólot Ford. - Add ide 

az öt dollárt, menj a gyárba és válassz ki 

egyet magadnak". Két óra mulva - Ford 

már elfeledkezett a dologról - a kisfiu 
visszajött. „No, minden rendben?" - kér- 
di Ford. „Dehogy, - felelte a fiucska - 
megnéztem a kocsijait, adja vissza az öt 
dolláromat". 

Nagyváradról jelentik: Az utóbbi időben va- 
lósággal elözönlötték a várost a kolduló cigá- 
nyok, akik ellen a lakosság köréből rengeteg 
panasz érkezett a rendőrségre. A rendőrség 
most erélyes lépéssel szakitott véget a kelle- 
metlen cigányinváziónak. Összeszedtek mint- 
egy „öt szekérre való" cigányt, majd rendőri 
fedezet mellett az Aradi-ut végéig kisérték 
őket, ahol rájukparancsoltak, hogy ne mutat- 
kozzanak többé a városban. A cigányok kt- 
zsuppolásának a hire Nagyváradon általános 

snegnyugvást keltett. 

BORZALMAS VASUTI SZEREN. [,3 KÖSZÖNETNYILVANTTAS Mindazot. 
CSÉTLENSÉG NEWYORK MELLETT. 

közelében halálos áldozatot követelő au- 

sziv- 

nak, akik felejthetetlen jó férjem temetése 
megjelentek, virágot küldtek, vagy más ma 
don adtak kifejezést részvétüknek, ezuto 
mond hálás köszönetet özv. Kováis Bákena 
és családja. 

- KITÜNTETÉST KAPTAK A Pl 
LISVOROSVÁRI BÁNYÁSZOK. Buda. 
pestről jelentik: Gömbös Gyula magya, 
miniszterelnök ma személyesen kiutazot 
Pilisvörösvárra, hogy azokat a kitünteté. 
seket, amelyeket Horthy kormányzó 7 
piluisvári bányakatasztrófa hőseinek ado. 
mányozott, kiossza. bányászok, akik 
társaikat megmentették, ezüst és bron 
érmeket kaptak, mig a szerencsétlenil 
járt bányászcsaládok között a magya 
miniszterelnök pénzsegélyeket osztott ki 
Beszédet is mondott ez alkalommal Göm. 
bös, amelyben kinyilatkoztatta, hogy az 
ő politikai célja az, hogy a tőke és mun. 

ka harmóniáját megteremtse. 
- BRASSÓBAN UJRA FIZETIK A NYUG 

DIJAKAT. Két nappal ezelőtt beszámoltun 
arról, hogy a brassói nyugdijasoknak rsak 
egy része kaphatta meg járandóságait, mi. 
vel a pénzügyminiszterium alig küldte el , 
nyugdijkötelezettségek hatvan százalékának 

kiutalását. Ennek tulajdonitható, hogy m 

után a háromezernél lejnél kisebb nyugdija. 

kat kifizették, a brassói pénzügyigazgatóságon 
a többi nyugdijak kiegyenlitését megszakitot. 
ták. Szerencsére azonban ez a késedelem 
nem tartott sokáig, mert tegnap váratlanul 
megérkezett a pénzügyminiszteriumból a 

ujabb kiutalás, ugy, hogy a pénzügyigazga 
tóságnál megkezdhetik a nyugdijkifizetésekel 
tekintet nélkül az összegek nagyságára. A 

pénzügyigazgatóság ma rendeletet adott ki 
amely szerint, szombaton, szeptember kilen 

cedikén megkezdik az augusztus havi járan, 

dóságok kiutalását, tekintet nélkül az összeg 
re, egyszerre három pénztárnál és a követke 
ző sorrendben: Az első kerületi adóhivata 

pénztárainál szeptember 9-én kapják meg já 

randóságaikat a C-Z kezdőbetüsök, 11-én a 

G-T kezdőbetüsök, 12-én pedig az L. P. 

kezdőbetüsök. A második kerületi adóhivata 
pénztárainál kapják meg járandóőságaika 
szeptember 9-én a V-U kezdőbetüsök, 11-é 
az S-R kezdőbetüsök, 12-én pedig az N- 

kezdőbetüsök. Végül pedig a központi pénz 

ügyigazgatóságnál, tehát a főpénztárnál kap 

ják meg illetményeiket: szeptember 9-én a 
A-B, 11-én a D-E-F, szeptember 12-én pe 
dig a H-I-K kezdőbetüsök. Amint tehá 

a rendeletből kitünik, Brassóban és a me 
gyében keddig az összes augusztus havi nyug 

dijjárandóságokat kiegyenlitik. A brassó 

pénzügyigazgatóság hangsulyozottan figyel 
mezteti a nyugdijasokat, hogy csak azol 

kapják meg illetményeiket, akik adófizetés 

kötelezettségeiknek eleget tettek. 

- SIKKASZTÓ VÁROSI TISZTVISELŐ 
Marosvásárhelyről jelentik: A városházá 

már hosszabb idő óta fegyelmi vizsgálat ífo 

lyik titokban Csibi Endre, a városi számve 
vőség hivatalnoka ellen, aki 60-80 ezer lej 

sikkasztott. A fegyelmi bizottság jelentés 

alapján a polgármester szerdán felfüggesz 

tette állásából a tisztviselőt, A vizsgálóbiró el 

rendelte Csibi 30 napos előzetes fogvatartásá 

- MEGJELENT A KORUNK SZEPIE 
BERI SZÁAMA. Az utódállamok legelterjed 

tebb és legolvasottabb társadalomtudomán 

és szépirodalmi lapja a nyolc év óta szaka 
datlanul megjelenő Korunk. Szeptemberi szá 

mában is az érdekesebbnél érdekesebb cik 

kek és szépirodalmi közlemények található 
Tanulmányai közül főként az alábbiaka 

kell kiemelnünk: Ujvári László: Az a6ő64 
Ilyoskodó intellektuel, Varga László: Az i 
ielligencia" kialakulása, Pálfay István: / 

munkásarisztokrácia Magyarországon, sán 

dor Pál: A happy-end szociológiája, Neufel 

Béla: A németországi sterilizálás, Jeszel 

szky Erik: Szabadgazdasági rendszer va6 

terogazdaság, Gaál Gábor: A „Csoda a hé 

gyek közt - a csoda nélkül stb. stb. 
Kulturkrónika, Szemle, Világpolitikai prob 

mák, Világgazdasági kérdések stb. cimü r0 

vatokban husz kisebb cikket vesz az olvas 

A kitünő szépirodalmi darabokon kivül a " 
lág legfontosabb sajtóorganumainak vélen 

nyét közli a mai német viszonyokról. Elő! 
zetni óhajtóknak ingyen küld mutatványs z4 

mot a Korunk kiadóhivatala, Cluj-Kolo 
vár, Calea Marechal Foch 13. 

Habutorait fölünk vásá 
rolja, 3 előnyevan: 

1 

I 

NAGYVAÁRAD CIGANYMENTESITESE. 1. Minőségben elsőrendüt kap! 
2. Otthona izléses lesz! Mi 
3. Készpénzért nagyon olcsón és H 
telben is nagyon kedvező leltételél 
mellett vásárolhat!. s 
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Ultimátum a vörös lorradalom vezetőihez 
Havanna, szeptember z. 

) tegnap fellángolt forradalom ma hi- 
jetlen erővel tovább terjedt. A forra- 
márok különösen Machado elnök volt 
srendőrei ellen inditanak hadjáratot 

mdőrség igen sok tagját elfogták már 
a szó szoros értelmében véve felkon- 

A tömeg egyrésze nekirontott a fegy- 
aktáraknak és azokat kirabolta. Ez a 
fegyverkezett tömeg nekirontott a ka- 
aságnak, annak a hadseregnek, amely 
orradalmat magát lángralobbantotta. 
langulat azóta, amióta az első ameri- 
hadihajók megjelentek a kubai kikö- 
tben, valamennyire megcsendesült. 
Jattista, a forradalom vezére, kijelen- 
he, hogy 
u ő forradalmuk nem komruunista for- 
adalom. 
jlandók a hatalmat azonnal visszabo- 

Berlin, szeptember 7 
la kezdődött meg a nemzetiszocialista párt 
ukreformi ankétja. Az ankét elé egész Né- 
ország a legnagyobb érdeklődéssel tekin- 
mert 

nár napokkal ezelőtt hire terjedt, hogy 
uen az ankéton bontja ki legelőször szár- 
Wait a speciálisan nemzetiszocialista jel- 
ü gazdasági politika. 
Mig - igy szól a jelentés - a nemzetiszo- 
ista állam csak politikai és közigazgatási 
wammját valósitotta meg. Most kerül rá 
w, hogy a gazdasági programm megvaló- 
sának utjait egyengesse. 
konferencia megnyitója Schacht volt, a 
"lalmi Bank elnöke. Schacht megnyitóbe- 
Mében még nem merte egész világosan fel- 
mi azt a programmot, amelyet a Harmadik 
mdalom gazdasági téren meg akar valósi- 
u Elmondotta, hogy a jelenlegi bankre- 
mek sok olyan gátló körülményei vannak, 
tlyek megzavarják a gazdasági élet nyu- 
ít menetét. Arról esett szó - mondotta to- 

német bankokat államositani kellene. 
merült a kérdés, miképpen kell megolda- 
hogy a tőkekölcsönzést és a hitelközveti- 
kivegyék a magánkezdeményezés és 

tári élet keretei közül és olyan szervte 
ak, amely ugyancsak a vezéri felelősség 
alá vonható. 
azon a véleményen van, hogy elvileg eb- 
a kérdésben a jelenlegi bankrendszer 

Mészüntetése melleit lehet és kell állást- 
"élalni és a továbbiak során kell megbe- 
elni azt, hogy ez az elvi megállapodás a 
Wakorlatban miképpen valósitható meg? 
Elismeri - folytatta Schacht -, 

az egyes ember tevékenysége nem 
tet az állami élet alapja, de neki az az 
e, ho, 

2 nemzetiszocialista állam megtalálja 
a formát is, amelynek alkalmazása 

Mellett a letünt liberális szellemü ál- 
nfelf ogást a bank kérdésében is kikü- 
töbölje és helyébe a nemzetiszocialis- 
a felfogást emelje. 
kh--hi után Keppler, a bankkérdés re- 
uni álásának előadója szólalt fel. Ő 

Asokkal határozottabban oda nyilat- 
hogy 

bankkérdésben is meg kell valósitani 
bezéri elpet. 
kell törekedni, hogy az egész bank- 
„éegyetlen ember éppen ugy áttekint- 
„ mint ahogyan a politikai és köz- 

ó atási élet szálai is a mai államrend- 
, mellett egy ember kezébe futnak ösz- 
anek az egy embernek itt is, mint 
am életében az a kölelessége, hogy 

cáfolja, hogy a forradalomnak kommunis- 

csátani a tiszteknek, de csak olyan tisz- 
teknek, akik a nép leigázásában és meg- 
nyomoritásában nem bünösek. Battista 
kijelentette még, hogy ők nem a munkás- 
sággal állottak össze, hogy a proletár- 
diktaturát megvalósitsák, hanem a kato- 
naság és a munkásság szükségesnek lát- 
ta, hogy a birodalom éléről azokat az ele- 
meket eltávolitsák, akik a aép leigázói. 
A kubai forradalom hire Washington- 

ban hihetetlen izgalmat keltett. 
Már tegnap éjszaka összeült a minisz- 
tertanács, amely ugy intézkedett, hogy 
az eddig elküldött hadinajókon kivül 
ujabb hajóegységeket indit Kubába. 

Az amerikai kormány határozata egyelőre 
ugy szól, hogy ezekkel a hadihajókkal 
mindaddig nem avatkozik bele Amerika 
Kuba belügyeibe, amig Kubában a polgár- 
háboru ki nem tör. 
Az amerikai kormány a legerélyesebben 

ezéri elv a bankvezetésben 

illerék megszüntetik 
ankremiszert 

necsak a pillanatnyi profitot tekintse, ha- 
nem tekintettel legyen arra a nemesebb 
erkölcsi és arra az emelkedettebb tiszta- 
ságra, amely a nemzetiszocialista állam- 
nak sajátja és alapja. Éppen ezért -- szc- 
rinte - 

a bankkoncentráció elnépel véglegesen 
és visszavonhatatlanul szakitani kell és 
a pezérnek kell gondoskodni arról, hogy 
a hitelközvetitést nemesebb és magasabb 
szempontok szerint valósitsák meg. 
A kamatrabszolgaság és a tőke kisajá- 

titásának nemzetiszocialista apostola és a 
teória megteremtője, Feder, emelkedett 
ezután szólásra, aki kifejtette, hogy a 
nemzetiszocialista állam a termelő gazda- 
ság területén ellensége a szocializmusnak. 

Ezzel szemben a bankok életét és tevé- 
kenységét nem tekinti a nemzetiszocia- 
lista állam alkotó és termeiő tevékeny- 
ségnek. 

Ellene van az állam annak, hogy a pro- 
duktivan alkotó egyént elhivatalnokosit- 
sák, de mellette kell lenni annak, hogy a 
here bankokrácia nagy profitszomja to- 
vábbra is kielégülhessen. Ő éppen ezért 
a bankok szocializálása mellett foglal 
állást és azt kipánja, hogy a bankokrá- 
cia hatalmi tulkapásait pezyék ki a 

ta jellege volna, ezzel szemben az ameri- 
kai közvéleménynek szent a feltogása, 
hogy Kubában vörös forradalomról van 
szó. Az amerikai lapok egyrésze azt irja, 
hogy az állam élén 5 népbiztos all és 
olyan jelentések is vannak, amelyek sze- 
rint Cespedes, a volt elnök lemovdott ál- 
lásáról és a forradalmárok internálták. 
Lapzártakor érkezett jelentés szerint 

Wells, Amerika kubai követe ma este 
ultimátumot intézett a népbiztosok ta- 
nácsához és felszólitotta őket, hogy hat 
órán belül koncentrációs kabinetet ala- 
kitsanak, mert ellenkező esetben Ame- 
rika a később megalakitandó forradaimi 
kormányt nem ismeri el. 

Vannak olyan jelentések is, amelyek sze- 
rint Wells azt is kilátásba helyezte, hogy 

ha reggelig a felelős kormány meg nem 
alakul, az amerikai hadihajók akcióba 
kezdenek. 

í 

ől ! 

Másszóval, szocializaálják 
a bankokat 

magánkezdeményezésből és állitsák a 
bankélet céljait a nemzeti érdekeknek 
megfelelően a legfelsőbb állami vezetés 
kezébe. ; 
Kijelenti ezzel kapcsolatban, hogy a 

mennyiben a nemzetiszocialista állam ma- 
gának sajátitja ki a bankokrácia eddigi 
müködési területét, akkor se akar sem uj 
pénzt kibocsátani, sem pedig inflációbka 
bocsátkozni. : 
Feder felszólalása után a konferencia 

véget ért. 

Ez az értekezlet és az azon elhangzott 
felszólalások azt jelentik, hogy 

a német banki tőkére a német állam a 
mai nappal rátette a kezét. 

Egy kézbe, a Pénz-Führer kezébe keruül 
az összes banktőke és betétállomány és 
annak kiosztását illetőleg megszünik min- 
den magán szempont. 
Nemcsak a politikai és katonai hatal- 
mat sajátitotta ki ezzel az állam, hanem 
kisajátitotta a magángazdalkodás alap- 
ját, a pénz forgatásának és felhaszná- 
lásának lehetőségeit is. 
Németországban a mai nappal megszünt 

a kapitalizmus és helyébe gazdasági te- 
kintetekben is a rendi állam lép. 

Amikor az alvilág hires 
riporterét is meglopják 

Géo London, a pőruljárt párisi ujságírójegyzőkönyvbe mondja, 
hogy - Chiappe rendőrlőnök minden gyanun felül áll 

Páris, szeptember ? 
Géo London, hires bünügyi riporter Páris- 

ban. Annyit irt már a bünösökről, hogy 
mint maga is büszkén szokta hangoztatni, ala- 
posan ismeri az alvilágot s az ő eszén semmi- 
féle gangster nem tudna tuljárnii És mégis 
most a szemfüles riporter, mint panaszos je. 
lentkezett a rendőrségen: 
egy rivierai hotelben meglopták. 

Kollégái közt nagy a káröröm. De Geo London 
sem veszi tragikusan az esetet, amelyet most 
igy mond el egy párisi lapban: 
- Képzeljék el meglepetésemet - irja, - 

Reggel, amikor mély álomból felébredtem és 
kikászálódtam az ágyból, nem találtam sehol 
a nadrágomat. Az első percben nevettem ezen 
a groteszk helyzeten, de abban a pillanatban 
arcomra fagyott a nevetés, amikor eszembe 
iutott, hogy az eltünt nadrág hátsó zsebében 

volt a pénztárcám is 7300 frankkal. 
Természetesen megindult a nyomozás. Egy 

rendőrtiszt részletesen kihallgatott. Mindenek- 
előtt megkérdezte, hogy kinek a társaságában 
töltöttem az előző estét. Elmondottam, hogy 
Chiappe párisi rendőrfőnökkel poltam 
együtt. u 

Figyelmeztettem azonban a rendőrtisztet, 
sogy ebben az irányban hiába tapogatódzik, 
mert Chiappe ur minden gyanun felül áli.. 
A rendőrtisztviselőnek is, ugy látszik vont 
érzéke a humor iránt, mert komoly hangu 
figyelmeztetésemre jóizüen nevetett.. Aztán 
jegyzőkönyvbe mondtam, hogy ott volt még 
a társaságban Henry Béraud, a kiváló iró és 
Horace de Carbuccia, a Gringoire főszerkesz- 
tője. Hasszasan és részleteseen elmondottam, 
hogy az urak miről beszélgettek. Chiappe és 
Henry Béraud Robespierre történelmi szere- 

. 

* 

péről vitatkoztak és egymással homlokegye- 

nest ellenkező álláspontot foglaltak el.. A 

rendőrtiszt egy ideig szorgalmasan jegyezte 

előadásomat, de aztán abbahagyta. Belátta, 

hogy ezen az uton, akármilyen részletes is a 

vallomásom, nem jut közelebb a titok nyitjá- 

hoz... 
- Hát kérem, igy áll a dolog. A rendőrség, 

mint mondani szokás, nagy eréllyel folytatja 

a nyomozást. A 7300 franknak és a vakációm- 

nak mindenesetre befellegzett. És én még csak 

hálás lehetek a betörőnek, hogy csupán a 

pénzem vitte el, a személyazonossági igazol- 

ványomat azonban ott hagyta. Ez a betörő a 
maga módján igazi gentleman volt... 

emezam 

Magyarország második 
helyen végzett Turinban 

m Turin, szeptember ? 
A turini nemzetközi főiskolai olimpiászon 

szerdán megtörtént a pontozás, amely a kö- 

vetkező: 
1. Olaszország, 89 pont. 
2. Magyarország, 34 pont. 
3. Franciaország, 29 pont. 
4-5. Németország és Anglia 22-22 pont 
6. Dánia 14 pont. 

- MEGHALT POLONYI DEZSŐ. Buda- 

pestről jelentik: Ma reggel 58 éves korában 

tudőgyulladásban Pestszentendrén meghalt 

Polonyi Dezső ügyvéd, Polonyi Géza fia. Po- 

lonyi Dezső apja halála alkalmával annak 

hires ügyvédi irodáját vette át és vezette 
Leghiresebb és legnagyobb pere az évekkel 
ezelőtt lefolytatott jezsuita per volt, amelyré 
nemcsak Magyarország, de az egész vilás 
sajtója felfigyelt. 

- KI VISELJE A KÖZIGAZGATÁSI VE 
ZÉRFELÜGYELŐSÉG KÖLTSÉGEIT? Arad- 
ról jelentik: Arad városa nem vette fel köl- 
ségvetésébe a temesvári közigazgatási vezér 
felügyelőség tisztviselőinek Aradra eső fizete 
si részét. A közigazgatási inspektorátus mosi 
felhivást intézett a körzetébe tartozó összet 
városokhoz és meghagyta, hogy pótlólag czt 
a tételt is állitsák be költségvetésükbe. Arad 
ra ezen a cimen 25 ezer lej jut. A város ez 
ellen az indokolatlan és szerinte jogtalan 

megterhelés ellen tiltakozni akar. 

- BORZALMAS REPÜLŐSZERENCSÉI. 
LENSÉG OROSZORSZÁGBAN. Moszkvából 
jelentik: Moszkva közelében borzalmas repülő 
gépszerencsétlenség történt, amelynek áldoza- 
tául esett a szovjet légügyi vezérkarának 
több jelentősebb tagja. A szerencsétlenség ugy 
történt, hogy egy nehéz bombavető repülőgép 
amelyen vezérkari tisztek ültek, valószinüieg 
motorhiba következtében lezuhant. A repuülő- 
gép pozdorjává törött és utasai az összetört 
alkatrészek alá kerültek. A pilótán kivül! 
szörnyethalt Bahanov, a nehézipar helyettes 
népbiztosa, Galoman légügyi népbiztos, Go- 
runnov, az orosz állami repülőgépgyár vezér- 
igazgatója és Szacsan, a költségvetési bizott- 
ság tagja. 

TENISZ-, FÜTBAlL- 
AATMIÉTIKA 

Tnnscn 
felszerelések 
jók. olcsók: 

Sportüzletében, 
Brassó, Kolostor-utca. 
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8. oldal 

MOZGAZDASAG 
Magyar-román kompenzáciok 

Bukarest, szeptember ő. 

; A magyar-román áruforgaom fejlő- 
désének ellenőrzésére kiküldött bizottság 
degutobbi Bukarestbea tartott ülésén a 
övetkező határozatot hozta: 
1. A 300.000 lejen aluli összegü kom- 

mpenzációs javaslatok kizárólag román 
lerdészeti termékek ellen engedélyeztet- 
mek. 

2. A 300.000 lej összeget meghalado 
kompenzációs javaslatok ellenértéke 17 
százalékban tüzifa, 50 százalékban füré- 
szelt fa és más termékek, 33 százalékban 
Pedig petróleumtermékek kiegyenitésére 
Horditandó. 

3. A román kormány kötelezi magát, 
hogy a két Nemzeti Bank által jóváha- 
gyott kompenzációs engedáyek alapján 
Kiszállitására kerülő magyar árukra a 
behozatali engedélyt késedelem nékül 
megadja. A román kormány a két Nem- 
zeti Bank által már korábban kiadott en- 
gedélyek alapján is megadja a behozatali 
engedélyt, ha ezek az engedélyek az 1. és 

. pontban foglalt ellőirásoknak megfe- 
Eenn 

Megindul a román fojásexport 
Németországba 

Bukarest, szeptember 7. 

A német-román gazdasági tárgyalá- 
eokkal kapcsolatban olyan hirek érkez- 
mek, hogy a tárgyalások már nem egy né- 
met tőkecsoport és a román kormány kö- 
gött folynak, hanem a hivatalos Románia 
lés Németország között. Román részről 
magy örömmel állapitják meg, hogy sike- 

rült Németországgal a román tojásex- 
portra vonatkozólag kedvező megállapo- 
ást létesiteni. Mint tudvalevő, eddig Ro- 

mánia volt az egyetlen európai nagy to- 

jásexportáló állam, melynek eddig nem 

ikerült Németországgal megegyeznie. 
émetország ugyanis 70 márkás vámmal 

eujtotta a román tojást és kikötötte, hogy 

55 gramnál könnyebb árut nem enged 
importálni. Ennek a román tojásexportra 
végzetes hatása volt és a gazdák igyekez- 

k eladni a tojótyukokat, minek követ- 

keztében a román tojástermelés is lecsök- 

kent. Legujabb hirek szerint a német- 

román tárgyalások oly kedvező fordula- 

tot vettek, hogy a megállapodást már 

elvben meg is kötötték, melynek értelmé- 

ben szeptember hó folyamán már 40 

márkás vám mellett, október elseiétől 

kezdve pedig 30 márkás vámmal indit- 
iak Németország felé a romániai tojáski- 

Nitelt. Még azt is sikerült elérni, hogy az 
56 gramos tojásokat is kivihetik Német- 

rszágba az emlütett vámtételek mellett. 

z tojásexport mennyiségét illetőleg álli- 

ólag 700 vagonos kontingensben ála- 

podtak meg, ami a szakértők véleménye 

zerint felülmulja a jelenlegi román kész 

eteket és nem is lehet számitani arra, 

ogy az idén ezt a kontingenst Románia 

cihasználhatja. A Németország felé irá- 

volló nagyméretü tojásexport hirére a 

ojásárak hirtelen felszöktek. 

Lengyel-román kontingens- 

megállapodás 
Varsó, szeptember ?. 

Bukarestben uj lengyel-román megá.- 

lapodást ártak alá, melynek érvénye ez 

év szeptember hó 1-től ez év végéig tart. 

lA megegyezés mindkét fél számára bevi- 

jeli kontingenseket álllapit meg. A len- 

gyelek főként nyersanyagokat, félgyárt- 

mányokat, koxszenet, cinket, naftaipari 

cikkeket hoznak be Romániába, mig in- 

nen íriss gyümölcsöt, konzerveket, olaj- 

agvakat, állatbőröket és zellulozét visz- 

nek be Lengyelországba. 

Fodrászterenmi épületében 

Értesitem a n. é. közönséget, hogy 

a Korona szállodában lepő elegáns 

férfi- és női fodrásztermet (volt Pu- 

Ilyer M.) f. épi szeptember 1-étől sze- 

mélyesen átvettem. 

Elsőrendü személyzet alkalmazta- 

tása által, azon leszek, hogy az urak 

és különösen a hölgyek legkényesebb 

igényeit is kielégitsem. 
Az árak tekintetében a legnagyobb 

előzékenységet tanusitom t. vendé- 

geimmel szemben. Bérlet esetén a leg- 
kedvezőbb feltételek. 

THEIL ISTVAN fodrász. 

Szives pártfogást kér 

Is. H. 

SPORT 
Uödbe adédar éézelmnaele 

a funrizai olimanidászom 
Taurin szeptember ő. nada), 2. Székely (magyar), 3. Csik (ma- 

A turimi nemzetközi főiskolai bajnok- 
ságokon kedden a következő versenyszá- 
mokat bonyolitották le: 

3x50 m. vegyes staféta: 
szág, 2. Németország. 

1500 m. gyorsuszás: 
gyar, 2. Bacigalupo (olasz). 
200 m. melluszás: 1. Hild 
50 m. férfi gyorsuszás: 1.Bournet (Ka- 

EFutballmeccs Gyimesen 

A Gyimesi S. E. és a Felcsiki Egyete- 
labdarugó mérkőzése 2:2 

arányban eldöntetlenül végződött. 
mi Hallgatók 

1. Magya ror- 

1. Lengyel (ma- 

gyar). 

a következő. 
(magyar). 

kia. 

gyimesiek 

Fél- Fazekas. 

A vizipóló-mérkőzések során 
ország 6:0 (3:0) arányban győzött 
gium, Németország pedig 6:0: (2:0) arány 
ban Olaszország fölött. 

A párbajtőr-versenyek 

ország, 3. Magyarország, 

idő: 00:1. Szép, erősiramu mérkőzés vott, 
amelyen a gyimesiek többet támadtak. A 

s egyben a mezőny legjobb 
embere dr. Márkusz 

n Magyar- 
Bel- 

végeredménye 
1. Franciaország, 2. Olasz- 

4. Csehszlová- 

volt. Jól biráskodott 

Egu szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 
azon szövegü hirdetés négyszer 

Vétel-eladás 
500 kötetes magánkönyvtár 

olcesón eladó. Bővebbet fiókki- 

adóban, Tárgu-Mures. 12675 

Vendéglő-bodega berende- 

zéssel, italmérési engedéllyel 

jóforgalmu vidéki helyen át- 

adó. Cim 12718 szám alat! a 

kiadóban. 

Keresek ez évi nőstény és 

bakk ŐZET megvételre. Aján 

latokat ármegjelöléssel „őz 

jeligére a brassói kiadoba. 

Egy kitünő hangu, jógyárt- 

mányu PIANINÓ eladó: Ér 

deklődni Brassó, Vár-utca 30. 
12303 

Jól jövedelmező ház bel- 

városban olcsón eladó. Cim 

12808 szám alatt a brassói ki- 

adóban. 

MARABU keltetőgép 170-es 
valamint müanya kifogástalan 

állapotban, elköltözés miatt 

olcsón eladó. Megtekinthető: 

Brassó, Hosszu-u. 155. 12813 

Teheraltó, Uj Ford, üzemké- 

pes, olcsón eladó. Kádár Sep- 

siszentgyörgy, Olt-utca 30 á. 

Álás! nyer 

A kézdimárkosfalvi Fo 

gyasztási Szövetkezet október 

elsejére boltkezelőt keres. Ér 

deklődni az igazgatóságnál: 

Márcusa, Judetul Treiscaune. 

1267S 

i feladásánál 259/0 engedm 
dők. Támpéldányut nem adunk. 

Keresek házvezetőnőt. Sze 
mélyes jelentkezés Európa 
menetjegyiroda, Brassó. 12804 

Árhllást keres 
............. 
50-60 ezer lej, esetleg több 

készpénz garanciával bizalmi 
állást keres szorgalmas, meg- 
bizható, jóerkölcsü tanult ke- 
reskedő. Szives ajánlatokat 
„Brasov' jeligére a kiadó- 
ba. 12707 

[4 

Lakás 
2 szoba, 1 konyha és 1 szo- 

ba, 1 konyha azonnalra ki- 
adó. Bővebbet: Brassó, Vár- 

utca 86. 12626 

Két iskolásgyermeker iz- 
raelita uricsalád, belváros- 
ban jutányosan, kitünően el- 
lát. Cim 12714 sz. alatt a ki- 
adóban. 

Két iskolás leányt gyer- 
mektelen uricsalád teljes ellá- 
tásra felvesz. Cim 12691. sz. 
alatt a brassói kiadóban. 

Szabászati tanfolyamot 

végző hölgyeknek biztos, ál- 

landó kereset. Modesalon J9- 

hanna Pauer, berlini akadé- 

nián diplomálva, Nagyszeben, 

Disznódi-ut 5 12810 

Keresek csinosan butorozott 
szobát, fürdőszoba használat- 
tal a Lópiac közelében. Aján. 
latokat „Kellemes" jeligére a 
brassói kiadóhivatalban. 12800 

Egyedülálló nő szeptember 

15. vagy október 1-re egy- 

szobás konyhás lakást keres 
Brassóban. Cimeket 12805 sz. 

alatt a kiadóhivatal továbbit. 

Pormentes, jólevegőjü he- 

lyen BUTOROZATLAN SZO- 

BAT KERESEK fürdőszobá- 

val, esetleg mindennapos für- 

dőszobahasználattal. Ajánla- 

tokat „Pontos fizető" jeligére 

a brassói kiadóba kérek. 12719 

szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
énu A hirdetési dijak előre fizeten- 

[ . 
i . 

Mit tegyek? Mit ne tegyek ? 

Ha szép akarok lenni 
A nő és a férfi kozmetikála Irta: Dr. Mezey Károly 

kozmetikus, bőrorvos. Ara 78.- lej. 

Brassói Lapok Könyvosztályából. 
Megrendelhető a 
Brassó, Kapu-u 

Keresek október I-re egy 
szoba, előszoba, konyha, für- 
dőszobás emeleti lakást (vagy 
esetleg kétszobást) jó levegő- 
jü helyen. Ajánlatokat „Er- 
kély előnyben" jeligére a 
brassói kiadóba kérek. 12719 

KERESEK október 1-re 
egy szoba, konyha, elő- és 
fürdőszobás, esetleg kétszobás 
MODERN LAKÁST, központ- 
tól nem messze, jó levegőjü 
helyen, LEHETŐLEG EME- 
LETEN. Ajánlatokat „Gyer 
mektelen házaspár' jeligére a 
brassói kiadóba kérek: 12811 

Brassótól Váradia 

: 1933. szeptember 8 

1 

Ideges 
almatlanság 
fejfájás, 
étvágytalanság mnór 

a leggyakoribb betegségek a mai világban, amiko iil c1 
a viszonyok megnövekedett igényekkel és nehéz 
ségekkel lépnek fel az emberrel szemben. Egészsé 
ges vér az alapja a jó közérzetnek. 

ARIOS 
a bevált tónikum erősiti a vért. 

A legtöbben vagy csillapitó szereket szednel 
vagy valami gyors-kurát tartanak. Radiká 
javulás csak akkor állhat be, ha a zavar 
okát szüntetjüök meg. E zavarok többnyire 
vérszegénységre, a vörös vértestecskék számána 
a vérben való apadására vezethetők vissza. 
Artose biztos hatással a vérre, megszünteti a kró 
nikus fejfájás okát, növeli az étvágyat és uj ene 
giát ad 

Kopható gyógyszertárakban 
drogériákban. T 

A közegészségügyi 
nisztérium által 55 

sz. a. engedélyezo 

C. E. BOEHRINGER a SOEHNE G. m. b. H. 
Mannheim . Németorszóg 

Orsovától Sziuetin 
Zsomtolyától Gyeruyóla 
terjed a hir, ha azt a 

Brassói lanokban 

apróhirdetésként közii. 

Német családnál teljes ellá- 
tásra iskolás gyermekek fel- 
vétetnek. Nagy kert, zongora- 
használatt. Weiss orgonista, 
Brassó, Kő-utca 5 12807 

Város közponjában 
bejárattal, (zongora használat- 
tal) gyermektelen házaspár 
felvenne 35-4 diákleányt tel- 
jes ellátásra. Cim 12793 szám 
alatt a kiadóban. 

DUegyes 
GYÓGYSZERTÁR Timi- 

soaran, keres cca 500.000 lej- 
jel financirozótt Ajánlatok: 
Molnár László Timisoara ötös 
számu postahivatal. 12784 

ADY összes versel, olcsó 
propaganda kiadásban, 572 
oldal, 1044 vers, egész vászon- 
kötésben, ára csak 300 lej. 
Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában, Brassó, 
Kapu-utca 56-58., (az udvar- 
ban. 

Az impotenciáról 
Irta: Dr. DÉCSI IMRE kórházi főorvos. 

- Kapható a BRASSOI LAPOK könyvosztályában . 

7 Str. Voevodul Mihai (Kolostor u) 3. 

i eznea 

Hullott almátvásárol 

HESS R.-I. Brassó, 
Gácsmajor 3 szám. 

.................... 

mától kezdve 

külön 

Az inyesmeste 

szakács-könyve 
Kétszáz kitünő befőzési recept 
háztartási konzerv-készités minde 

fajtájából. Ez a hatalmas kötet, ösz 
szesen 2500 étel és ital készitését irj 
le. Ára csupán 144 lej: Portó 20 le 
Utánvéttel 170 lejbe kerül. Kaphat 
a Brassói Lapok Könyvosztályában. 

Gy í 

Hönyve 
ialparosok részélt 
Benedek: A logarlécz. Különös tekintet 

a lécz-skála olvasására 150 példával. Lei 
Betegh, Trigonometria. Több mint 100 § 

korlati példával, különös tekintettel a 1 
netszámitásra s a konszumszámitásra. Iei 
Bicskei: Sikmértan, Példagyüjtemény 
kérdésben és 83 ábrával. LEei 12 

Bicskei: Testmértan. Példagyüjtemény 

kérdésben és 60 ábrával. Let 18 
Bicskei: Számtan. Példagyüjtemény 223 X 
désben Lei ! 
Farkas: Algebra, egyszerü elsőfoku egyel 

tek megoldása. Lei 10 
László: A feltaláló utja. A találmány 
jából az általános használatig. Népszerü 
mertetés. Lei 

Németh: Az Acs, 115 a szöveg közé nyom 
ábrávalil. Lei 64 

Raffay: Butormintalapok syüjtemény 
i 

külö, 

lépn 

kell ! 

mi 
Mmely 
toml, 

tégél 
Raffay: Faipari kézikönyv Lei 4zásol 
Raffay: Faipari szerkezeltan Lei 4n. r 
Wagen: Mázolók és szobafestők gyakor embe 
kézikönyve Lei úé 

Roth Jakab: Iparosok könyvbvezetése, 0 Az 
tanácsok üzleti ügyekben Iei üm; 

ü 
Kaphatók a 

Brassói Lanok Könvvosztálvába 
Brassó, Kapu u. 56 -58 az udvarba 

Msze 
i, 
it 

et 

Fl.. Kocis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- tzöl és Könyokiadó Ru. Brasoo-Bra550 ké 
é 


